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Ziaristul rom 
Pe vremea când m-am apucat eu de 

presă, adică prin anii *90, presa era cu 
adevărat a patra putere în stat. Astăzi, din 
păcate, nu mai este așa. 

Presa nu mai este tratată așa cum ar 
trebui, din diverse cauze. În primul rând nu 
mai este cu adevărat independentă, 
depinzând financiar de diverse entități, de 
stat sau private. 

Subiectul este însă ziaristul de etnie rromă care nu este tratat de 
societate conform cu statutul său, fiind discriminat uneori chiar de 
colegii de breaslă. 

S-a împământenit așa un lait-motiv că țiganii sunt „hoți“ și 
„șmecheri“.  O fi, dar în nici un caz nu trebuie generalizat. 

Eu nefiind de etnie rromă, l-am cunoscut pe editorul publicației 
de față cu ani în urmă, când a venit la tipografia pe care o dețin, să-
i tipăresc ziarul. Și acum după atâția ani, sunt frapat de faptul că m-
a întrebat, „dacă îi tipăresc ziarul, el fiind țigan“. I-am spus, oarecum 
iritat de afirmație, că pentru  mine nu contează etnia, ci omul! Pentru 
mine, contează cinstea și nu culoarea pielii sau alte aspecte. De 
atunci sunt prieten cu Diamant, și pot spune că am învățat multe de 
la el. Acum Diamant e coleg cu mine la UZPR filiala ”Pan M 
Vizirescu” Olt și mă mândresc că îmi este alături. 

Am povestit mult și mi-a spus cu ce se confruntă ca editor de 
publicație. Știu și eu cât este de greu în ziua de azi să tipărești un 
ziar, dar pentru el e și mai greu. Presa oricum trăiește „pe perfuzii“ 
(nu toată), așa cum spune Diamant, dar să mai fii și țigan și patron 
de presă este foarte greu. Însă se zbate, muncește, investește, și 
părerea mea este că face un lucru mare pentru etnia lui și un ziar util, 
frumos și educativ. 

Îi felicit pe toți ziariștii în general care sunt independenți și utilii 
societății prin ceea ce fac, dar cu atât mai mult pe ziaristul rrom, care 
oricum e privit cu reticență ca om, dar mai ales cu ziarist. 

Ca să fii ziarist îți trebuie vocație și integritate, considerate de 
unii incompatibile cu etnia rromă. Păcat! Îmi pare că uneori contează 
mai mult culoarea pielii decât talentul și onestitatea. 

Părerea mea este că presa în general ar trebui să fie mai unită ca 
să fim respectați ca breaslă așa cum eram odinioară. Altfel vom 
deveni simple marionete în mâna unor potenți financiar. 

Rromi sau nu, meseria se face relatând adevărul, informând 
publicul ca adevărați vectori de opinie și nu uitându-ne de unde 

provenim sau de ce neam suntem.

EDITORIAL

Primul rom din 
istoria României, 
ministru în noul 
guvern

De ce trebuie 
respectat 
președintele 
Nicoale Păun
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Făgăraș se implică în 
protejarea caselor 
comunității de romi, din 
zonele afectate de ploile 
din ultima perioadă 

Ploile din ultimul timp au afectat mai 
multe zone din Făgăraș printre care și 
zona Prunului din cartierul Galați. 

Cu sprijinul Primăriei Municipiul 
Făgăraș și alături de membrii comunității 
de romi din cartier și de reprezentanții 
Partidei Romilor „Pro-Europa” Făgăraș, 
încă de noaptea trecută, au fost construite 
diguri temporare pentru a opri apa să 
ajungă în casele oamenilor.

Pe scurt

Marian Daragiu, subsecretar de stat în 
cadrul Ministerului Educației și 
Cercetării, a participat la o reuniune 
organizată de Ministerul Investițiilor și 
Proiectelor Europene – Punctul Național 
de Contact pentru Romi, la invitația 
Comitetului Economic și Social 
European, care a dorit să evalueze stadiul 
implementării recomandărilor din noul 
cadru strategic european pentru romi, cu 
accent pe domeniile educației, locuirii, 
ocupării și sănătății. 

Întâlnirea a fost moderată de doamna 
Mădălina Mailat (MIPE – Punctul 

Național de Contact pentru Romi), iar din 
partea instituțiilor române au participat: 

– doamna Mariana Buceanu Costache 
– Agenția Națională pentru Romi 

– doamna Corina Scarlat și domnul 
Benone Deliu – Agenția Națională pentru 
Ocuparea Forței de Muncă 

– doamna Andreea-Barbara Gache – 
Ministerul Sănătății 

– doamna Silvia Cazacu și domnul 
Dănuț Nica – Ministerul Investițiilor și 
Proiectelor Europene 

„În cadrul intervenției mele, am 
prezentat principalele măsuri, politici 

publice și programe de sprijin dedicate 
copiilor și elevilor din medii vulnerabile, 
promovate de Ministerul Educației și 
Cercetării, precum și intervențiile 
punctuale care vizează prevenirea 
abandonului școlar, reducerea decalajelor 
și asigurarea echității în educație.

Propăvăduitor al prostiei și 
împăratul flegmelor. Bufon al 
sistemului care dă lecții din culisele 
gunoaielor și nu realizează că publicul 
lui e exact pleava pe care o critică.  

Pe tine te-a părăsit și părul. A zis 
că nu vrea să stea pe un cap prost.   
Acum te crezi lider de opinie, dar nu 
ești decât un papagal cu buget  

Paun  când se   juc cu manta, tu 
nici fraier nu erai încă.  

Tu n-ai verticalitate, băjegule. Ai 
doar poziții. Și de obicei sunt în 
genunchi. 

Ai devenit imaginea perfectă a 
unui sistem  Sorosist   care se teme de 
oameni cu coloană. Tu ești genul care 
pupă orice mână  

Una proastă, de neam prost. Te dai 
moralist, dar ești varză la suflet. Pe cât 
te vopsești pe din afară, pe atât de gol 
ești pe dinăuntru. 

Ești o colecție de ticuri verbale, de 
figur triste și ipocrizia împălată în 
păreri personale distrusule. Ai părerile 
tale? Bravo. 

Dar nu ți le mai vinde ca adevăr 
suprem. Nu mai lua rromi  (tiganii) de 
proști. Nu mai manipula  tiganii. 

Ești doar un șobolan care se cațără 
pe valul politic ca să nu se necenuitare 
gunoiule. , tu ești omul care cere 
respect, dar n-a arătat respect 

niciodată. pentru Partida Romilor  
pentru Paun care tea ajutat tu esti 
pentru Soros    ca  te umple de banii     

Cipriane  am și mai puțin respect.  
cand venei la Valcea   la TV  la 
emisiunea mea  ai uitat ai amezii   
Pentru că apreciez de zeci ori mai mult 
un om cu care mă contrazic sau chiar 
cu care mă bat, dar are curaj decât o 
cârpă Sorosista  cu o intenție bună 
care tace. Deci ține minte, Cipriane , 
că tot ce-ți spun eu e cu drag. 

Există categorii mai rele ca tine. 
Deci, băi, Dramalama, care are reacție 
exagerată la fiecare bășină,  alui Paun  
crezând că la asta se rezumă . Hai să te 
învețe, tata, un pic.

Ciprian Necula, țiganul 
sărăciei morale care își 
închipuie că­i filosof

Reuniune organizată de Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene – 
Punctul Național de Contact pentru Romi
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CADO reclamă la CNCD o şcoală 
din judeţul Suceava şi Inspectoratul 
Şcolar Judeţean Suceava pentru 
segregare şcolară, pe criteriul etnic a 
44 de elevi de etnie romă care învaţă 
într-o sală de sport 

În data de 16.08.2022, Asociaţia 
Centrul de Advocacy şi Drepturile 
Omului (CADO) a transmis către 
Consiliul Naţional pentru Combaterea 
Discriminării, o plângere, semnalând 
o posibilă faptă de segregare şcolară, 
pe criteriul etnic, din cadrul Şcolii 
Gimnaziale Păltinoasa, judeţul 
Suceava. Plângerea are ca reclamaţi 
şcoala în cauză şi Inspectoratul Şcolar 
Judeţean Suceava. Plângerea a fost 
depusă prin intermediul Cabinetului 
de avocat Mihaela Roxana Prisăcariu 
din Iaşi. 

Şcoala Păltinoasa are 3 structuri 
şcolare, printre care şi o structură cu 
clase primare ce deserveşte cătunul 
Ţîmpoceni, cu populaţie majoritară de 
etnie romă, cu situaţie economică 
dificilă şi izolat din punct de vedere al 
transportului inclusiv de Satul Capul 
Codrului, de care aparţine teritorial. 

Această structură şcolară a fost 
mutată în anul şcolar 2021 – 2025 în 
cadrul Structurii Capul Codrului 

(şcoala centrală), ca urmare a 
dezafectării şi ulterior a demolării 
clădirii ce deservea şcoala (risc ridicat 
de siguranţă şi sănătate publică), cei 
44 de elevi de etnie romă fiind mutaţi 
în sala de sport a şcolii, clădire 
separată de incinta şolii unde învaţă 
elevii majoritari, care nu este încălzită 
corespunzător iarna şi fără acces direct 
la grupurile sanitare. Cei 44 de elevi 
(de la pregătitoare până la cls a IV – a) 
sunt organizaţi într-o singură clasă cu 
predare simultană.

Segregare: 44 de 
copii romi învață în 
sala de sport, cei 
majoritari în clase

Activist pentru drepturile 
romilor: ”Tratamentul 
comunității rome este o 
prioritate doar în cuvinte” 

Tratamentul romilor nu este o 
prioritate decât în cuvinte, scrie Željko 
Jovanović, directorul Open Society 
Roma Initiatives Office, într-un articol de 
opinie semnat pe Euronews.com. Open 
Society Roma Initiatives Office sprijină 
romii să își facă auzite vocile și să își facă 
simțită puterea în elaborarea politicilor, 
notează Euronews.com. 

Željko Jovanović spune că în prezent, 
situația romilor este unul dintre cele mai 
mari cazuri de inegalitate de pe continent 
și trebuie să fie abordată. 

Informaţiile publicate de euronews.ro 
pot fi preluate doar în limita a 500 de 
caractere şi cu citarea în lead a sursei cu 
link activ. Orice abatere de la această 
regulă constituie o încălcare a Legii 
8/1996 privind dreptul de autor. Dr. 
Ismael Cortes, membru al parlamentului 
spaniol și un cunoscut apărător al 
romilor, a dus la bun sfârșit inițiativa sa 
legislativă care prevede o pedeapsă cu 
închisoarea de la unu la patru ani.

Alexandru Marcu, unul dintre cei 
mai promițători boxeri ai Clubului 
Sportiv Târgoviște, este prezent în 
aceste zile la o Selecție Națională pentru 
lotul național de juniori al României. Pe 
durata acestui stagiu, care se va întinde 
pe o perioadă de 15 zile, va avea loc o 
selecție a sportivilor în vederea 
definitivării lotului național de juniori în 
vederea competițiilor internaționale din 
acest an. 

Sportivul clubului nostru a fost 
chemat la Selecția națională în urma 
evoluțiilor bune pe care le-a arătat în 
ultima perioadă. În ultimii doi, 
Alexandru a urcat de trei ori pe 
podiumul de premiere în cadrul 
competițiilor naționale. În 2021 a 
devenit campion al României la cadeți, 
iar pe parcursul aceluiași an a cucerit 
medalia de bronz la Cupa României 
pentru cadeți. De asemenea, anul trecut, 

sportivul antrenat de Gheorghe și Ale -
xandru Stan și-a trecut în palmares bron -
zul la Cupa României pentru juniori.

Pugilistul Alexandru Marcu, prezent la o Selecție 
națională pentru lotul de juniori al României
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În mesaj, Costanda (45 de 
ani) îşi face un scurt 
autoportret, din care rezultă că 
a muncit încă din anii ‘90 prin 
mai multe ţări din Europa, 
perioadă în care a lucrat din 
greu pentru a-şi întreţine 
familia în domeniul 
decoraţiunilor interioare.  

“Este absolut terifiant cât 
de repede poţi fi jignit şi umilit 
de o persoană care probabil nici 
macar nu are un minim de 
cultură generala sau educaţie... 
În general, oamenii educaţi şi 
cu studii minime au puterea de 
a ignora, cel puţin, o persoană 
care, din varii motive, nu le este 
pe plac. Sunt efectiv frustrat şi 

oripilat de atitudinea domnului 
care m-a făcut ţigan şi cioară şi 
cum a mai vrut domnia sa... Şi 
aş vrea să-mi explice cineva cu 
ce am greşit dacă Dumnezeu 
m-a făcut mai colorat 
???????????????? Sunt ţigan... 
nu mă voi pune acum să neg. 
Vb spaniola, italiana, turka, 
engleza, un pic germană, şi 
totuşi ţigăneşte nu ştiu, spre 
rushinea mea... Am terminat un 
liceu, am umblat din ‘90 prin 
toată Europa, am permis 
categoria B din 2003, peste 
500.000 de km fără nici un 
incident de trafic... Am muncit 
numai în Spania, la Madrid, 12 
ani ca autonom în decoraţiuni 

interioare. Am cerut doar un 
loc de muncă, nimic mai mult. 
Nu văd de ce trebuie să fiu 
jignit doar pentru că sunt un pic 
mai închis la culoare. Fac tot 

posibilul să nu deranjez pe 
nimeni, iar eu, la rândul meu, 
cer doar să nu fiu jignit în mod 
gratuit”, a scris Viorel 
Costanda.

Exasperat de intoleranţă, un român din 
Germania se revoltă: „Cu ce am greşit 
dacă Dumnezeu m­a făcut mai colorat?

Romii nu mai pot fi 
trecuți cu vederea 

M-am născut în Ferentari. La marginea 
orașului, dar și la marginea atenției. Europa, 
pentru noi, era o imagine curată într-un colț 
de ecran. În realitate, zidurile școlii crăpau, 
blocul n-avea apă caldă, iar speranțele erau 
puține și fragile.  

Am fost unul dintre norocoși. Am avut 
oameni, pe lângă familie, care au crezut în 
mine. Am avut acces la o bursă. O 
oportunitate. Dar n-ar trebui să fie nevoie de 
noroc ca un copil rom să ajungă departe.  

În turul doi al alegerilor prezidențiale, 
vorbim despre frică — și nu fără motiv. 
Vedem cum o formă de extremism bate tot 
mai puternic la ușă, purtând numele lui 
George Simion și promisiunea unei 
„purificări naționale”. Dar dincolo de 
discursuri, se ascunde ceva și mai periculos: 
iluzia că cineva ca el vine cu soluții.

Cosmin, un român în vârstă de 23 
de ani ce aparţine minorităţii rome, a 
depus plângere împotriva regiei de 
transport din Paris RATP pentru că i 
s-a refuzat accesul într-un autobuz 
deşi avea bilet valid, relatează revista 
Respect, în ediţia electronică. 

La 28 februarie, un şofer de 
autobuz i-a refuzat accesul în 
vehiculul care circula pe linia 213 
deşi tânărul avea cartelă Navigo 
validă. El era însoţit de doi colegi, iar 
şoferul nu le-a deschis uşile decât în 
momentul în care li s-au alăturat alţi 
pasageri. 

Tânărul ar fi încercat să îi explice 
că este vorba despre un mijloc de 
transport public şi că are dreptul să îl 
folosească dacă deţine o cartelă 
validă. 

„Autobuzul nu este public pentru 
voi, voi sunteţi murdari, români 
murdari, nu îmi plac feţele voastre şi 
iau pe cine vreau în autobuzul meu”, 
ar fi replicat şoferul. „Români 
murdari, sunteţi precum câinii”, ar fi 
continuat el. 

Cosmin a abandonat disputa şi şi-
a contactat tutorele de serviciu civic. 
La iniţiativa acestuia din urmă, a fost 
difuzat un apel către cei care au fost 
martori la incident. Mai multe 
persoane au povestit că s-au 
confruntat cu aceleaşi probleme. 

Regia de transport şi-a exprimat 
regretul faţă de acest incident.

Un român de etnie romă a depus 
plângere împotriva RATP după ce i 
s-a refuzat accesul într-un autobuz
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Până pe 20 septembrie, 
inspectoratele școlare au de 
transmis situația elevilor romi care 
au fost înscriși la Evaluarea 
Națională și la BAC 2024 și care au 
promovat examenele, potrivit unei 
adrese a Ministerului Educației 

Inspectoratele școlare vor transmite, 
până pe 20 septembrie, Ministerului 
Educației numărul elevilor romi care au 
absolvit clasa a VIII-a în anul școlar 
2023-2024, au promovat Evaluarea 
Națională 2024 și au fost înscriși la liceu, 
potrivit unei document obținut de 
Edupedu.ro. Este vorba despre adresa 
Ministerului Educației nr. 
74/MD/11.09.2024. 

De asemenea, inspectoratele școlare 
vor trimite și situația absolvenților de 
etnie romă înscriși la examenul de 
Bacalaureat, sesiunile iunie-iulie și 
august 2024, precum și numărul elevilor 
romi care au promovat examenul de 

Bacalaureat-2024.

Pe scurt

Se pare că romii nu reprezintă decât 
chipul cel mai expresiv al unui pericol pe 
care societăţile occidentale le resimt 
instinctiv odată cu lărgirea Uniunii 
Europene şi cu expansiunea 
fenomenului migratoriu. 

Justificările oficiale europene 
privitoare la securizarea frontierelor sunt 
tot mai greu de susţinut, deşi nu sunt cu 
totul implauzibile. Totuşi ele invocate cu 
scopul de a îmbrăca în termeni juridici o 
motivaţie mai amplă, mai difuză şi mai 
greu de justificat, care nu este de fapt 
ocultată, ci, dimpotrivă, expusă în 
formele cele mai expresive. Am asistat 
cu toţii la scandalul provocat de 
declaraţiile ministrului de Interne, 
Manuel Valls, pe tema romilor, care au 
suscitat polemici aprinse în sânul 
partidului socialist francez, dar care au 

reuşit, în schimb, să creeze în Franţa un 
front comun transpartinic fără precedent. 

Se pare însă că romii nu reprezintă 
decât chipul cel mai expresiv al unui 
pericol pe care francezii şi occidentalii, 
în general, îl resimt instinctiv odată cu 
lărgirea Uniunii Europene şi cu 
expansiunea fenomenului migratoriu. 
Un scriitor francez preţuit pentru 
nobleţea stilului, dar repudiat pentru 
propunerile sale anti-imigraţioniste, a 
propus o formulă extrem de sugestivă 
menită să caracterizeze mutaţia societală 
amplă care se petrece sub ochii noştri. El 
vorbeşte insistent despre ”Marea 
Înlocuire” (Le Grand Remplacement), 
care desemnează simultan afluxurile 
migratorii tot mai numeroase care 
ameninţă genetic vechea populaţie 
occidentală.

Adevărul camuflat în 
argumente juridice

Românii și rromii continuă să fie 
confundați în multe țări din Vest. Confuzia 
pleacă și de la asemănarea cuvintelor, dar 
și din faptul că mulți dintre rromii care au 
plecat peste hotare au acte de identitate 
românești și sunt cetățeni români. 

Clipul s-a bucurat de succes și a 
adunat peste 610.000 de vizualizări și 
aproape 10.000 de aprecieri. Pe de altă 
parte, aproape 2.500 dintre cei care au 
vizionat clipul au comentat, iar printre 
aceste comentarii s-au numărat multe 
făcute de români și de rromi. 

În debutul clipului, germanul 

amintește de rivalitatea româno-maghiară 
și amintește faptul că multe trupe rock 
care au urcat pe scenă în București au 
salutat publicul cu formula „Bună seara, 
Budapesta!”. La fel cum mulți străini îi 
confundă pe români cu rromii, alții 
confundă cele două capitale – Budapesta 
și Bucureștiul. 

„«Bună seara, Budapesta!» Lenny 
Kravitz, Metallica, Whitesnake, Iron 
Maiden: toți au cântat la București și au 
crezut că sunt la aproximativ 800 de 
kilometri mai la nord-vest, în Budapesta. 
Nu a fost un început plăcut pentru un 

concert. Pentru că nimic nu-i înfurie mai 
mult pe români decât confuzia, negarea 
identității lor unice. Aceasta include 
capitala – și este vorba de București, nu de 
Budapesta!

Românii, rromi sau descendenți ai romanilor? Concluzia 
și argumentele unui cunoscut vlogger german
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Administratorul unui 
ștrand din Sebeș, județul Alba, 
a fost trimis în judecată pentru 
purtare abuzivă. Bărbatul este 
acuzat că nu a lăsat o femeie 
să intre la piscină și i-a adresat 
cuvinte jignitoare deoarece 
era de etnie romă. 

Fapta a avut loc în luna 
iulie 2024, dar dosarul a ajuns 
în instanță în 2023. Femeia a 
mers alături de copiii săi și 
alte persoane la ștrandul din 
localitatea Petrești, 
municipiul Sebeș. Când au 
ajuns la poartă, soția 
bărbatului a refuzat să îi 
primească la piscină deoarece 

ar fi fost atinsă capacitatea 
maximă a ștrandului. Femeia 
a observat că alte persoane 
intră la ștrand și a reclamat 
acest lucru. 

Persoana vătămată a a 
început să vocifereze şi să 
filmeze cu telefonul mobil, 
susţinând că este discriminată 
şi i se refuză accesul pe temei 
de etnie. În acest timp, 
inculpatul se afla în incinta 
ştrandului, lângă terasă, şi 
pregătea carnea pe grătar 
pentru clienţii societăţii. 
Văzând că persoana vătămată 
refuză să plece, inculpatul s-a 
apropiat de aceasta şi i-a cerut 

să părăsească incinta, însă a 
fost refuzat. 

În acel moment inculpatul 
a întins mâna spre telefonul cu 
care persoana vătămată filma 
şi i s-a adresat acesteia cu 
expresia «cioara dracului», 

după care i-a indicat panoul 
amplasat pe gard din 
conținutul căruia rezulta că 
societatea îşi rezervă dreptul 
de a-şi selecta clienţii”, se 
precizează în rechizitoriul 
procurorilor.

Familie de romi, refuzată la un 
ștrand din Alba. Administratorul, 
trimis în judecată

Copilul Crăciun, vândut de 
trei ori în două zile. Ioana 
Rudăreasa, care a luptat 10 
ani pentru libertate 

Sărbătorim 169 de ani de la dezrobirea 
romilor. Este dificil să rezumăm în câteva 
cuvinte cinci secole de sclavie, cinci secole de 
istorie a romilor în spaţiul românesc, însă, 
astăzi, împreună cu Adrian-Nicolae Furtună, 
sociolog, cercetător în cadrul Centrului 
Naţional de Cultură a Romilor şi fondator al 
Centrului de Cercetări Culturale şi Sociale 
„Romane Rodimata“, ne-am propus să 
explicăm semnificația și importanța acestei 
zile printr-un scurt interviu. 

Este esențial să vorbim mai mult despre 
această perioadă, nu doar ca un act de 
recuperare a memoriei istorice, ci și ca un pas 
necesar spre conștientizarea unei părți 
esențiale a trecutului nostru comun.

România, țara urșilor bruni, a 
miturilor despre Dracula și a 
peisajelor care îți taie răsuflarea, a 
fost adesea etichetată drept un loc 
periculos. Meme-uri care exagerează 
realitatea, povești alarmiste și 
prejudecăți adânc înrădăcinate 
contribuie la această reputație. Dar 
cât adevăr se ascunde în spatele 
acestor zvonuri? 

Cu un ton acid și o doză sănătoasă 
de autoironie, un vlogger australian 
pornește să dezvăluie „pericolele 
reale” ale României. Ce descoperă? 
O țară fascinantă, unde 
„amenințările” sunt mai degrabă 
stereotipuri răstălmăcite, iar 
capcanele turistice ascund comori 
culturale neașteptate. Aceasta este 
povestea unei destinații pe cât de 
complexă, pe atât de sub-apreciată. 

„Mulți spun că România este o 
țară periculoasă. Așa că, în timpul 
vizitei mele acolo, am decis să 
descopăr care sunt, de fapt, cele mai 
«periculoase» lucruri din această 
țară. Chiar și mama mi-a spus să fiu 

foarte atent. Totuși, în ciuda tuturor 
stereotipurilor și zvonurilor, rata 
generală a criminalității din România 
o face mai sigură decât țări precum 
Luxemburg, Spania, Germania, 
Grecia, Australia (țara mea natală), 
Marea Britanie și Italia. Am explorat 
ce înseamnă, cu adevărat, «pericolul» 
în România și am descoperit o 
realitate cu totul diferită!”, afirmă 
Wesda, creatorul de conținut din 
Melbourne, în cel mai nou vlog al 
său, postat pe YouTube sub titlul: «I 
went to Romania to prove it’s 
dangerous».

Vlogger australian în România: „Mi-am riscat 
viața vizitând Castelul Bran”. Ce spune 
despre romi, urși și capcane turistice
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Arestarea de proporţii a 
“gitanilor” în Spania 
Antonio Gómez Alfaro 

Marchizul de La Ensenada , în calitate 
de Prim Ministru, a condus eficient ţara 
între 1743-1746 şi a continuat să joace un 
rol de prim plan până la demiterea sa,în 
1754. El ar fi vrut să instaureze un climat 
stabil şi liniştit în Spania, pentru a putea 
reforma instituţiile. În 1749, el veghează 
personal pentru ca arestările să ducă la 
rezultatul scontat , adică „pentru ca 
această categorie de oameni (gitanii) să 
dispară.” Ilustr.8 Marchizul de La 
Ensenada (1743- 1746) (extras din Vaca 
deosma, Jose Antonio 1997,”Carlos III” 
Madrid:Ediciones RIALP-pag.225) 
ORDIN DE A SE DEFINITIVA 
ÎNCHIDEREA „GITANILOR” Ordinul 
marchizului de La Ensenada de a se 
definitiva închiderea „gitanilor”, 12 
august 1749 „Majestatea sa ordonă acum 
ca, prin toate mijloacele şi în toate 
locurile, să ne forţăm de a găsi şi închide 
persoanele încă în libertate, fără a se 

respecta cel mai mic sanctuar.

Pe scurt

Marian Daragiu, subsecretar de 
stat în cadrul Ministerului Educației și 
Cercetării, a participat la o reuniune 
organizată de Ministerul Investițiilor 
și Proiectelor Europene – Punctul 
Național de Contact pentru Romi, la 
invitația Comitetului Economic și 
Social European, care a dorit să 
evalueze stadiul implementării 
recomandărilor din noul cadru 
strategic european pentru romi, cu 
accent pe domeniile educației, locuirii, 
ocupării și sănătății. 

Întâlnirea a fost moderată de 
doamna Mădălina Mailat (MIPE – 
Punctul Național de Contact pentru 
Romi), iar din partea instituțiilor 
române au participat: 

– doamna Mariana Buceanu 
Costache – Agenția Națională pentru 
Romi 

– doamna Corina Scarlat și domnul 
Benone Deliu – Agenția Națională 
pentru Ocuparea Forței de Muncă 

– doamna Andreea-Barbara Gache 
– Ministerul Sănătății 

– doamna Silvia Cazacu și domnul 
Dănuț Nica – Ministerul Investițiilor 
și Proiectelor Europene 

„În cadrul intervenției mele, am 
prezentat principalele măsuri, politici 
publice și programe de sprijin dedicate 
copiilor și elevilor din medii 
vulnerabile, promovate de Ministerul 
Educației și Cercetării, precum și 
intervențiile punctuale care vizează 
prevenirea abandonului școlar, 
reducerea decalajelor și asigurarea 
echității în educație. 

Toate aceste acțiuni sunt clar 
definite în Strategia națională de 
incluziune a cetățenilor români 
aparținând minorității rome pentru 
perioada 2022–2027, în secțiunea 
dedicată măsurilor educaționale.

Reuniune organizată de 
Ministerul Investițiilor și 
Proiectelor Europene – 
Punctul Național de 
Contact pentru Romi

București, 21 iunie 2025 – 
Facultatea de Limbi Străine a 
Universității din București a fost ieri 
gazda unui eveniment cultural de 
marcă: lansarea volumului 
„Personalități ale rromilor din România 
și din alte țări”, apărut la Editura Vatra 
Veche din Târgu Mureș. Lucrarea, 
semnată de profesorul Gheorghe Sarău, 
este o contribuție de referință în 
peisajul cultural și istoriografic 
românesc și internațional, dedicată 
biografiilor unor figuri remarcabile din 

comunitatea rromă. 
Cartea a fost lansată în prezența a 

40 de profesori rromi din întreaga țară 
și a fost realizată la inițiativa 
deputatului Nicolae Păun, președintele 
Asociației Partida Romilor Pro-Europa, 
cu sprijinul financiar al acesteia. 
Proiectul editorial reprezintă un demers 
amplu de recuperare a memoriei și 
valorilor culturale rrome, cuprinzând 
peste 400 de pagini dedicate unor 
personalități care s-au afirmat în 
domenii precum: artă, muzică, 

educație, politică, sport, jurnalism, circ, 
meșteșuguri, literatură și diplomație.

Lansare editorială de excepție la Universitatea din București: „Personalități 
ale rromilor din România și din alte țări”
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Ştefan cel Mare a 
transformat mii de ţigani luaţi 
din Ţara Românească în robi, 
iar pe alţii i-a măcelărit. Vlad 
Ţepeş a salvat mii de ţigani 
aducându-i în ţinuturile din 
nordul Dunării, însă a fost 
protagonistul unor povestiri 
înfiorătoare, iar un principe 
transilvan a fost considerat 
salvatorul lor. 

Cele mai vechi mărturii 
despre istoria romilor din 
ţinuturile actuale ale României 
dateză din secolele XIII – XIV. 
Unele cronici din vremea 
domnitorilor medievali au 
oferit detalii neobişnuite despre 
traiul ţiganilor şi suplicile la 
care au fost uneori supuşi. 

Voievodul Ştefan cel Mare 

ar fi luat în robie, în Moldova, 
mii de ţigani din Ţara 
Românească, arătau cronicile 
vremii. Alte mii de oameni au 
fost ucişi în timpul luptelor 
purtate de Ştefan în ţara vecină. 
Prima mărturie despre robia 
ţiganilor sub Ştefan cel Mare 
datează din 1471 şi oferă detalii 
despre o lută din Câmpia 
Bărăganului. 

„În luna martie, în ziua de 
7, într-o joi, porni Ştefan Vodă 
în Muntenia şi avu în aceeaşi zi 
o mare bătălie cu Radu Vodă pe 
un câmp de lângă târgul numit 
Soci. Aici omorî multă oaste şi 
luă în robie ca la 17.000 de 
ţigani”, se arăta în Cronica lui 
Ştefan cel Mare, scrisă probabil 
de un sas aflat la curtea 

voievodului. În 1474, în urma 
altei incursiuni în Muntenia, 
Ştefan cel Mare ordonă un 
adevărat măcel asupra ţiganilor. 
„În luna octombrie, în ziua 
întâia, plecă Ştefan vodă din 
nou în Muntenia, cu Basarab, 
cu oaste multă şi ajunse la o 
cetate ce se numeşte Teleajen şi 
prinse pe pârcălabi şi le tăie 

capul şi luă cu el mulţi ţigani, 
care erau acolo, şi puse să se 
taie mulţi dintre ţigani, încât 
sângeleprinse a curge din 
cetate. Şi dete foc cetăţii şi 
aşeză pe Basarab iarăşi domn 
în ţară şi îi dete ţara în stăpânire 
şi pedepsi pe mulţi boieri care 
nu-l ascultase”, se arăta în 
cronica lui Ştefan cel Mare.

Voievozii medievali care au fost 
îngeri şi demoni pentru romi

Republica Moldova. Bogați, dar 
fără carte. Doar jumătate dintre 
copiii romi din Soroca sunt înscriși 
la școală. Asta arată datele 
prezentate de Ministerul Educației și 
Cercetării al Republicii Moldova, în 
parteneriat cu UNICEF. Pe 26 mai, 
la Soroca a avut loc sesiune de 
consultări privind incluziunea în 
educație a copiilor romi din 
municipiul Soroca. De altfel, este o 
regiune cu cea mai scăzută rată de 

școlarizare a copiilor romi la nivel 
național. 

În cadrul consultărilor care au 
avut au fost propuse mai multe 
măsuri pentru a-i sprijini pe elevii 
romi la învățământ și pentru a evita 
abandonul școlar. Una dintre măsuri 
ține de mediatorii educaționali. 

Inițiativa prevede angajarea unui 
mediator educațional la nivel 
raional. Acesta va fi ales din rândul 
celor cu pregătire pedagogică. 
Mediatorul va facilita comunicarea 
și colaborarea între școală, familie și 
autoritățile locale.  Odată cu această 
inițiativă, autoritățile își propun o 
creștere a incluziunii educaționale. 

Deși doar un procent mic dintre 
copiii romi din Soroca sunt înscriși 
în școli, casele lor continuă să 
stârnească curiozitate. În municipiul 
Soroca, comunitatea romă atrage 
atenția prin casele pe care le 
construiește. Locuințele lor , care 
sunt pe alocuri destul de 
extravagante, cu finisaje de lux, au 
fost subiectul mai multor materiale 
jurnalistice la nivel internațional. 

Personalităţi marcante ale culturii 
rome, într-o nouă expoziţie Art Safari 
la metrou. 11 spoturi video despre 
Anton Pann, Anca Parghel, Ion 
Voicu, Bănel Nicoliţă, Connect-R vor 
rula pe ecranele din staţii 

Metroul bucureştean va găzdui expoziţie 
menită să atragă atenţia asupra personalităţilor 
marcante ale culturii rome. Expoziţia face parte 
din campania „Romi pentru România”, pe care 
Agenţia Naţionala pentru Romi, Centrul 
Naţional de Cultură a Romilor- Romano Kher 
şi Asociaţia Partida Romilor „Pro-Europa” 

„Personalităţile rome au contribuit de-a 
lungul timpului la dezvoltarea culturii şi 
societăţii româneşti, per ansamblu. Tot ce ne 
dorim este sa promovăm aceste personalităţi, 
pentru a fi cunoscute de întreaga societatea 
românească.”, declară Mihai Neacşu.

Bogați, dar fără carte. Doar jumătate dintre 
copiii romi din Soroca sunt înscriși la școală
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Schimbări propuse pentru 
învăţământul preuniversitar. 
Regulamentul de funcţionare, 
în consultare publică 

Ministerul Educaţiei şi 
Cercetării a lansat în consultare 
publică un proiect de ordin pentru 
modificarea regulamentului-cadru 
de organizare ş funcţionare a 
unităţilor de învăţământ 
preuniversitar. 

Proiectul prevede extinderea 
posibilităţii utilizării catalogului 
electronic în toate şcolile care 
dispun de infrastructura necesară, 
cu respectarea prevederilor privind 
tipărirea, înregistrarea şi arhivarea 
acestuia la finalul anului şcolar. 
Astfel, se elimină sintagma 
„unităţi-pilot” care folosesc 
catalogul electronic. 

Totodată, proiectul dă 
posibilitatea ca mediile elevilor 
care participă la orele de educaţie 
fizică şi sport pe o perioadă 
determinată să poată fi încheiate cu 

minimum două note/calificative.

Pe scurt

Numirea lui Florin Manole ca 
ministru al Muncii nu e doar o premieră. 
E o fractură în status quo-ul unei 
Românii obișnuite să-i țină pe romi în 
colțul invizibil al democrației, scrie 
activistul pentru drepturile omului 
Ciprian Necula, într-un articol de opinie 
pe care în găzduiește HotNews. Nu e 
deloc întâmplător, spune el, că primul 
rom ajunge ministru la greu, într-un 
guvern obligat la o agendă imperativ 
reformatoare.  

Pentru prima dată în istoria 
postcomunistă, un guvern își asumă, cu 
subiect și predicat, un ministru care este 
rom. Fără perdea, fără „să nu se afle”, 
fără „nu e momentul”. O numire politică, 
da, dar una care vine cu o greutate 
simbolică și istorică enormă.  

E un gest politic curajos, într-o țară în 
care curajul, mai ales când e vorba de 
romi, costă electoral. 

Noul ministru al Muncii, Florin 
Manole, nu e un „accident” și nici 
„produsul” vreunui algoritm manevrat de 
boți. Este un om format în sânul societății 
civile rome, un istoric preocupat de 
adevăr, un activist cu două decenii de 
implicare reală în politici pentru 
drepturile minorităților. Este deputat, a 
fost consilier guvernamental, consilier 
local, dar și mai important – a fost o voce 

constantă și articulată pentru echitate.  
Și da, este rom și nu s-a ascuns 

niciodată. Ba din contră, a fost una dintre 
puținele figuri publice care au purtat 
această identitate ca pe un steag și nu ca 
pe o povară de „negociat” în spațiul 
public. 

Să fim clari: nu e prima dată când 
romii ajung în poziții guvernamentale. În 
2015–2016, Valeriu Nicolae a fost 
secretar de stat la Ministerul Muncii, iar 
eu am fost secretar de stat la Ministerul 
Fondurilor Europene. Amândoi am venit 
din societatea civilă, amândoi asumați 
etnic și fără susținere de partid. Și, 
evident, fără sprijin din partea Partidei 
Romilor – acea formațiune care de 30 de 
ani ocupă confortabil un loc în 
Parlament, dar care nu a reușit nici până 
azi să numească un singur secretar de stat 
într-un minister.

Primul rom din istoria 
României, ministru în 
noul guvern

Comunitatea romilor din Satu Mare e 
marcată de moartea celui care i-a fost lider 
trei decenii. Bărbatul va fi înmormântat 
joi. Cortegiul funerar va porni, așa cum 
este tradiția, din fața casei de pe strada 
Drăganilor nr.43 și până la cimitirul de pe 
strada Rodnei. 

Horváth Ignác a fost Președinte al 
Partidei Romilor „Pro-Europa” din 1992 
până în 2022. Atunci s-a retras și a fost 
numit  președinte de onoare al formațiunii. 
Horváth Ignác a fost implicat în viața 
politică a comunității rome din județul 
Satu Mare. Iar autoritățile au avut în el un 
partener de nădejde. Primarul de Satu 
Mare, președintele CJ Satu Mare au 

transmis mesaje de condoleanțe după 
moartea neașteptată a lui Horváth Ignác. 

În anul 2020, în cadrul celei de-a X - a 
ediție a Galei de premiere „Luminătorii 
satelor”, Centrul Județean de Promovare 
și Conservare a Tradițiilor  (CJPCT) Satu 
Mare i-a acordat, din partea instituției și a 
Consiliului Județean Satu Mare titlul de 
„Luminător al satelor” pentru contribuția 
adusă la promovarea și dezvoltarea 
culturii romilor în județul Satu Mare. 

Moartea liderului romilor i-a luat pe 
neașteptate pe cei cu care a colaborat și 
l-au prețuit. “Timp de trei decenii a fost 
liderul partidului romilor, inițiatorul și 
promotorul vieții cultutale a romilor din 

județul Satu Mare. A inițiat Festivalul 
Internațional al Rromilor în Satu Mare 
începând cu anul 2000, unde au 
participat formații renumite din Cehia, 
Ucraina și Ungaria.

A murit Horváth Ignác, liderul romilor din Satu Mare
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Ne-am învățat să 
cumpărăm flori din marile 
supermarketuri, din florării 
profesioniste sau să le 
comandăm direct de pe 
internet. Există, însă, o lume a 
comercianților de flori 
tradiționali, care a păstrat pe 
cât posibil neatinse tradițiile 
vechi. În București, ei sunt 
romii boldeni, primii florari 
care au vândut flori în 
Capitală, în mod organizat. 

Pentru că în luna martie 
apetitul pentru flori renaște, 
am scris despre cum arată 
lumea florarilor boldeni și 
cum își transmit tradițiile de 
la o generație la alta, în ciuda 
provocărilor modernității, 
într-un material Panorama pe 
care îl puteți citi aici. Acum, 

ne concentrăm pe o dinamică 
mult mai aparte: nucleele 
soacre-nurori, care în ciuda 
prejudecăților populare, țin 
sudate familiile de romi 
boldeni și tradițiile lor de 
florari. 

Pentru majoritatea romilor 
boldeni, familia și profesia au 
fost dintotdeauna unul și 
același lucru, într-o simbioză 
aproape perfectă. E un tipar 
care se regăsește în cele mai 
multe comunități de romi, 

indiferent că ne gândim la 
cortorarii din România, în 
2025, la căldărarii care trăiau 
în New York-ul anilor ’50 sau 
la Gitanos din Jarana, Spania, 
din anii 2000. Relațiile de 
familie ale romilor au 
reflectat întotdeauna statutul 
social, economic, și 
particularitățile culturale ale 
comunității. 

Din nefericire, spun multe 
dintre florărese, trans -
formările între generații nu îi 
mai ocolesc. Ceea ce le face 
pe soacre să fie extrem de 
îngrijorate cu privire la 
posibilitatea dispariției 
comerțului tradițional cu flori, 
care va însemna în același 
timp dispariția identității lor 
familiale și culturale.

Cum se învârte lumea florilor pe axa soacră­noră, 
la romii boldeni, primii florari ai Bucureștiului

Scandal înfiorător între români şi 
romii din blocurile sociale din 
Deva: „Ne-au spus că ne omoară, 
că taie picioarele copilului” 

Un scandal uriaş a izbucnit între mai multe familii 
de romi mutate în noile blocuri de locuinţe sociale din 
Deva şi vechii locatari ai caselor din împrejurimi. 
Românii se plâng că sunt agresaţi şi deranjaţi de noii 
veniţi, în timp ce familiile de romi acuză discriminarea. 

Cartierul Grigorescu, aflat într-o zonă mărginaşă 
din vecinătatea Gării Devei, se numără printre cele mai 
vechi din municipiu, iar de peste un an, cele câteva sute 
de familii care îl populează trăiesc într-o stare de 
tensiune permanentă, aliimentată de conflicte 
frecvente între romi şi români. Din primăvara anului 
trecut, peste 70 de familii sărace, majoritatea de asistaţi 
social, au fost mutate în două blocuri de locuinţe 
sociale ridicate în cartierul de case al Devei.

În tot parcul erau împrăștiate 
așa-zise standuri emblematice 
pentru etnie: niște făurari în 
argint care se plângeau că sunt pe 
cale de dispariție, niște florari, 
câteva babe cu semințe și 
nelipsitele grătare cu mici, 
pastramă și alte bunătăți pe care 
le vezi, însă, la orice sărbătoare 
câmpenească. M-aș fi așteptat la 
ceva mai colorat. La propriu. 
Adică să fi văzut multe țigănci în 
straie tradiționale, niște bărbați cu 
pălării și mustățile căzute pe 
ceaunul cu varză, niște țigăncușe 
dansând din buric cu cocoșeii 
zângănind pe șolduri, niște căruțe 
cu coviltir și ceva cotarle 
jucându-se pe lângă foc cu 
puradeii. Cam asta ar fi fost, după 
mine, o sărbătoare tradițională 
țigănească. Știu, judec în 
stereotipuri. Poate că nu e corect, 
dar eu pentru asta m-am dus 
acolo. 

Acuma, e drept, ONG-urile de 
profil țin toate să ridice nivelul 
educativ al etniei. Și n-am nimic 
împotriva acestei chestii, 

dimpotrivă. Chiar prietenul meu 
face parte din segmentul 
intelectual al etniei, a urmat o 
facultate, își face meseria cu 
cinste și vrea să întoarcă ceva și 
comunității din care vine, prin 
acțiunile lui. Dar cred că o felie 
importantă din mămăliga asta a 
lor ar trebui totuși să fie păstrarea 
unor tradiții culturale. Așa cum, 
de altfel, ar trebui să facem și noi, 
românii, că doar nu ne-am născut 
toți direct la a treia generație 
încălțată din oraș.

De ce s-au românizat țiganii
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Astăzi, am avut la 
Parlament o întâlnire 
constructivă cu înalți 
reprezentanți ai statului 
Pakistan, la propunerea 
Excelenței Sale, Muftiul 
Cultului Musulman din 
România, domnul Murat 
Iusuf. 

Delegația a fost formată 
din: domnul Mustafa 
Geicun, domnul Akeel-ur-
Rehman Pirzada, domnul 
Adeel ur Rehman, domnul 
Ali Sarmad, domnul Țugui 
Iulian și domnul Ömer 
Ervin. 

Discuțiile purtate au 
vizat o serie de teme de 
interes comun, cu un accent 
deosebit acordat conso lidării 
unei diplomații religioase 
între România și Republica 
Islamică Pakis tan, ca punte 
de dialog și cooperare în 
spiritul respectului reciproc 
și al înțelegerii intercon -
fesionale. Un aspect central 
al dialogului l-a constituit 

recunoașterea reciprocă a 
nevoii de protejare a 
libertății de exprimare 
religioasă: atât a musul -
manilor din România și din 
statele europene, unde 
aceștia constituie mino rități, 
cât și a creștinilor din 
Pakistan, aflați, la rândul lor, 
în minoritate religioasă. 
Această dublă recunoaștere 
a fost subliniată ca fiind 

fundamentală pentru o 
înțelegere echitabilă a 
valorilor universale, a 
libertății religioase și pentru 
menținerea unui climat de 
stabilitate între diferitele 
culte. 

În finalul întâlnirii, l-am 
asigurat pe Excelența Sa, 
domnul Murat Iusuf, de o 
bună colaborare, pe termen 
lung.

Intâlnire constructivă cu 
reprezentanții Pakistanului și cu 
Muftiul Cultului Musulman din 
România, domnul Murat Iusuf

Romii. Spitalul, 
suferinţa, moartea 

La sfîrșitul anilor 1990, la 
doar cîțiva ani după terminarea 
facultății, ne-am întîlnit la un 
eveniment oarecare un grup de 
foști colegi de liceu și buni 
prieteni. Așa cum se întîmplă 
adesea în astfel de situații, 
discuția noastră s-a concentrat 
foarte rapid pe principalele 
probleme și atracții pe care le 
aveam la „serviciu“ – era vorba 
de primul nostru loc de muncă și 
eram foarte mîndri de noul 
nostru statut, de oameni 
responsabili, cu „carte de 
muncă“. Cea mai urmărită 
poveste a fost cea a amicului 
nostru L.B., medic rezident într-
un mare spital de urgență din 
Moldova. Acesta ne povestea, cu 
mult calm şi detașare, despre 
reacția „ciudată“ (în ochii lui și 
ai noștri, încă tineri şi 
neobișnuiți cu diferența) pe care 
o aveau pacienții săi romi atunci 
cînd primeau un diagnostic grav. 

La începutul anilor ’90, când 
România abia ieșise din totalitarism și 
încerca să-și definească drumul 
democratic, la marginile unor orașe și 
sate, pe străzile uitate ale fostelor 
mahalale, începea un fenomen 
arhitectural și social care avea să 
uimească, să irite și să stârnească 
polemici: apariția palatelor rome, 
adevărate fortărețe de opulență, cu 
turnulețe și acoperișuri strălucitoare. 

Schimbarea peisajului urban în 
mahalale a fost radicală. În locul caselor 
modeste, uneori insalubre, au apărut 
construcții masive, supraetajate, cu zeci 
de camere, fațade argintii și acoperișuri 

metalice decorate ca niște biserici 
bizantine sau pagode asiatice. Jurnaliștii 
acelor vremuri nu s-au sfiit să descrie 
aceste case ca fiind „palate țigănești”, 
termen care reflecta și fascinația, dar și 
prejudecățile vremii. 

Cartiere întregi au răsărit în locuri 
precum Păuliș, Sâmbăteni (Arad), 
Strehaia, Buzescu (Teleorman), Huedin 
sau la periferia Timișoarei. În Timișoara, 
zonele Someșul, Carpați și Chicago 
deveniseră simboluri ale avuției rome, 
dar și ale tensiunilor sociale, scriu cei de 
la Adevărul. 

Pentru o societate în criză, care făcea 
cozi la pâine și trăia din ajutoare, luxul 

afișat de unele familii de romi părea nu 
doar nejustificat, ci și sfidător. În ziarele 
locale apăreau articole alarmiste, unele 
impregnate de limbaj discriminatoriu, în 
care romii erau descriși ca fiind simultan 
murdari și strălucitori, mizerabili și 
bogați.

Luxul ascuns al palatelor romilor construite după ‛90: «Moartea lui 
Ceaușescu nu a schimbat mare lucru»
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M-am născut în Ferentari. La 
marginea orașului, dar și la 
marginea atenției. Europa, pentru 
noi, era o imagine curată într-un 
colț de ecran. În realitate, zidurile 
școlii crăpau, blocul n-avea apă 
caldă, iar speranțele erau puține și 
fragile.  

Am fost unul dintre norocoși. 
Am avut oameni, pe lângă familie, 
care au crezut în mine. Am avut 
acces la o bursă. O oportunitate. 
Dar n-ar trebui să fie nevoie de 
noroc ca un copil rom să ajungă 
departe.  

În turul doi al alegerilor 
prezidențiale, vorbim despre frică 
— și nu fără motiv. Vedem cum o 
formă de extremism bate tot mai 
puternic la ușă, purtând numele lui 
George Simion și promisiunea unei 
„purificări naționale”. Dar dincolo 
de discursuri, se ascunde ceva și 
mai periculos: iluzia că cineva ca el 
vine cu soluții.  

Ce nu se spune destul de des e 
că România este, conform Eurostat, 
țara cu cea mai mare rată a riscului 
de sărăcie și excluziune socială din 
Uniunea Europeană: 32%. O treime 

dintre români. Mulți dintre ei sunt 
romi.  

Pentru noi, cifrele sunt și mai 
crude. Aproape jumătate dintre 
copiii romi nu merg la grădiniță. 
Peste 56% dintre tinerii romi nu 
sunt în școală, nici la muncă. Doar 
22% finalizează liceul. Iar dintre 
adulți, mai puțin de 41% au un loc 
de muncă formal. (sursa: OECD, 
Eurostat, Comisia Europeană)  

Dar când se vorbește despre 
romi în campanie, nu apar aceste 
cifre. Nu se vorbește despre 
decalaje, despre lipsa accesului la 
servicii publice, despre abandon. Se 
vorbește despre „voturi 
cumpărate”, suntem antagonizați și 
batjocoriți.

„Romii nu mai pot fi trecuți cu 
vederea. Cerem ca țara să ne vadă”

Firea se implică în problemle romilor 
și cere să fie ascultați: Copiii din 
familiile de etnie romă sunt cetățeni 
europeni, cu drepturi egale 

Gabriela Firea a transmis, într-o postare pe 
Facebook, după ce a participat la audierea 
publică “Roma in between economic, social, 
and security crises”, la Strasbourg, că trebuie 
ascultate problemele romilor, de multe ori 
discriminați și defavorizați. 

Copiii din familiile de etnie romă sunt 
cetățeni europeni, cu drepturi egale! Femeile 
rome sunt la fel ca toate celelalte femei din 
România și din restul țărilor UE. 

Am susținut în calitate de primar, senator și 
ministru al Familiei drepturile copiilor, 
tinerilor, femeilor și a familiilor din 
comunitățile vulnerabile. Voi face asta în 
continuare, de la Bruxelles și Strasbourg, în 
Parlamentul European.

Proteste violente au avut loc într-un 
oraș din Irlanda de Nord, după ce doi 
români au fost acuzați de tentativă de 
viol. Potrivit martorilor, agresorii 
minori au sechestrat o fată de 13 ani 
într-o casă, timp de mai multe ore. 

Cincisprezece poliţişti au fost răniţi 
în timpul unor tulburări izbucnite în 
oraşul nord-irlandez Ballymena, din 
comitatul Antrim, pe care autorităţile 
le-au descris ca fiind un „act de violenţă 
rasistă, pur şi simplu”, îndreptat 
împotriva minorităţilor etnice şi a 

forţelor de ordine. 
O familie de romi din orașul 

Salonta, care locuia în Irlanda de Nord 
în decursul serii de sâmbătă seara au 
agresat sexual o fată de 13 ani, la 
desfășurarea unei parade locale, au 
transmis surse Adevărul. 

„Au ținut-o sechestrată în casă 
câteva ore, și după mai multe abuzuri 
au lăsat-o să plece”, a spus Andrei 
Boteanu, vecin cu familia făptașilor. 

Potrivit aceleași surse, toată 
comunitatea orașului Ballymena din 

Irlanda de Nord s-a mobilizat azi 
noapte. Inițial s-au cerut proteste 
pașnice dar lucrurile au escaladat grav 
la câteva ore.

NU PUTEM CONTA PE EI - ÞIGANII SÃPTÃMÂNII 
Pentru că nu se implică în problemele comunității rome, nu au caracter și fac 

discriminare împotriva etniei, nepăsându-le, deși ei sunt persoane importante, cu 
funcții de conducere în județul Vâlcea.

Mărturii din iadul nord-irlandez, după violențele declanșate de fapta a doi minori 
români: „Au ținut-o sechestrată câteva ore... ne-am săturat de asemenea oameni”
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Povestea de viață a 
primului elev de etnie 
romă care a terminat 
liceul din Tălmaciu și vrea 
să meargă la facultate 

Victor Carole este primul 
elev de etnie romă care a absolvit 
liceul din Tălmaciu. Este 
căsătorit și urmează să devină 
tată, dar asta nu îl va împiedica 
să susțină examenul de 
Bacalaureat, iar mai apoi să 
urmeze o facultate. Ambiția și 
curajul l-au adus până în acest 
punct, dar și sprijinul părinților 
și dascălilor care l-au susținut la 
fiecare pas. Reușita lui speră să îi 
inspire pe toți tinerii din 
comunitatea romă.  

Victor are 18 ani, este 
căsătorit și urmează să devină 
tată. Este stâlpul familiei sale și 
duce mai departe tradițiile 
strămoșilor lui, fiind un veritabil 
reprezentant al comunității de 
căldărari din județul Sibiu. A 
reușit să spargă barierele și să 
devină primul elev de etnie romă 
care a absolvit liceul din 
Tălmaciu. Povestea lui, plină de 
inspirație, curaj și determinare, 
care reflectă dorința de a depăși 
stereotipurile, o puteți descoperi 

în cele ce urmează.

Pe scurt

Îl Iubim Noii romii pe Paun și pe 
Omenii Noștri dintr-o Viziune Puternică, 
cu îndrăzneală și Carismă. Stăm pe 
margine și Aclamăm cu fervoare, pe 
măsură se înalță pentru a Revigora un 
brand ce a Partidei Romilor alegem să 
Admirăm, să angajăm și să lucrăm cu 
oameni pe baza reputației lor Impecabile, 

Ce Calitati trebuie sa Aiba un Sef al 
Partidei Romilor un Lider ar trebui sa fie 
Capabil sa decida (98.9%), sa aiba o 
Gandire strategica (98.1%), sa fie Deschis 
la Schimbare (96.4%), sa fie energic si 
entuziast (93.4%) si ambitios (92.3%).om 
de calitate 

Oamenii întreabă care e Diferenţa 
dintre un Lider şi un şef. Liderul dă tonul, 
şeful îşi asumă succesul. Liderul conduce, 
şeful dă ordine. 

Sub conducerea dumneavoastră, 
Domnule Presedinte Paun  toți am reușit 
mai mult decât ne-am fi închipuit vreodată 
Alături de un Bunii conducător  și un 
lideri, un Parinte   Pentru Lideri  
PARTIDEI ROMILOR  Se Inplica in 
Ajutorarea Acestora  cu Bani cu fapte si 
Vorbe bune Find Saritor   la Durerile   celor 
din Asociatia Partidei Romilor OMUL  

PAUN are Calitati deosebite, Confident și 
vizionar 

Un șef bun este un Tratament. Un mare 
șef este o binecuvântare! Vă mulțumesc că 
ați fost o Binecuvântare în atâtea Vieți.  
Paun  Omu a construit Biserici  Cantine 
Sociale  Case ,Sociale  si multe  Activitati 
Social  

Cine Recunoaşte o Strategie Decentă 
de Comunicare Politică poate să 
Recunoască, spre Exemplu, şi o altă 
Strategie Decentă de Comunicare Publică.

De ce trebuie respectat 
președintele Nicoale Păun

Nicuşor Dan, a declarat că va lupta 
pentru o Românie în care copiii romi au 
aceleaşi şanse ca oricare alt copil din această 
ţară. 

Mulţumesc fundaţiei Roma for 
Democracy pentru invitaţia şi oportunitatea 
de a-mi exprima susţinerea pentru 
comunitatea rromă şi pentru efortul pe care 
instituţiile din România şi noi toţi trebuie să-
l facem pentru a asigura siguranţa şi 
prosperitatea minorităţilor în ţara noastră. 
Cu privire la întrebările adresate, ca 
preşedinte al României mă angajez să: îi 
protejez pe cei mai vulnerabili din societatea 

românească, mai ales în faţa urii, violenţei şi 
folosirii minorităţilor ca ţapi ispăşitori, 
asigur un tratament egal în faţa legii şi să nu 
tolerez sistemele care exclud minorităţile”. 

PUTEM CONTA PE EI - ROMÂNII (GAGIII) SÃPTÃMÂNII 
Pentru că sunt oameni de onoare și caracter care se preocupă de soarta romilor 

din județ și îi ajută pe aceștia. Se preocupă ca romii să fie integrați în societate vizavi 
de problemele cu care se confruntă etnia romă.

Nicușor Dan: Voi lupta pentru o Românie în care 
copiii romi au aceleaşi şanse ca oricare alt copil
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Ungaria a lansat, în luna 
septembrie a anului trecut, 
primul post de televiziune 
dedicat romnilor: Dikh TV. Un 
afacerist român, cunoscut 
pentru investiţiile sale în 
media, este printre investitorii 
în acest canal tv. 

Decoruri în culori aprinse, 
prezentatoare agreabile: la 
prima vedere, canalul de 
televiziune ungar Dikh TV se 
aseamănă cu posturile 
concurente, cu talk-show-uri, 
emisiuni de gătit şi programe 
pentru copii, însă sloganul 
lansat de echipa micului studio 
anunţă diferenţa: ‘Despre 
romi, însă nu doar pentru 
romi!’, relatează miercuri AFP. 

Dikh TV – ‘priveşte’ în 
limba romani – este primul 
canal al romilor din Ungaria. 
Începând din luna septembrie 
anul trecut, milioane de 
abonaţi pot descoperi 
universul acestei minorităţi, 
recent vizată de retorica 
populistă a premierului Viktor 
Orban, notează sursa citată. 

Fondatorul său, Elek 
Balogh, în vârstă de 48 de ani, 
cu mustaţă şi barbişon fin 
întreţinute, vrea ‘să prezinte 
cultura şi tradiţiile romilor 
unui public mai larg’, a 
declarat el pentru AFP în timp 
ce lucra între două cadre 
pentru a schimba decorul. 

Programele sunt încă 

înregistrate într-un centru 
cultural al romilor din 
Budapesta, iar un contract 
semnat recent cu o agenţie de 
publicitate deschide noi 
orizonturi. Afaceristul român 
Radu Nicolae Morar a investit 

şi el în proiect. Acesta deţine 
Tematic Media Group din 
Ungaria şi este cunoscut în 
România pentru lansarea 
postului tv pentru copii 
Minimax, vândut ulterior 
grupului american AMC.

Ungaria are primul post tv dedicat romilor! 
Un român se află printre investitori

Copiii uitați ai Europei 

Într-un interviu tulburător difuzat de o 
televiziune anul trecut și disponibil în 
continuare pe platforma YouTube, actrița 
Alina Șerban mărturisea: „Aveam vreo 
patru ani și mi-a zis mama că abia 
învățasem să vorbesc ca lumea și spuneam: 
eu sunt romă, dar nu sunt murdară”. 

În ciuda vârstei fragede, ea conștientiza 
discriminarea la care erau supusă, dar 
credea, cu inocență, că doar cu câteva 
cuvinte poate aluna un stigmat. Din păcate 
lucrurile nu stăteau așa, și nici în zilele 
noastre nu s-au îmbunătățit considerabil. De 
aceea, și atunci și acum, mulți dintre romi 
au ales să-și ascundă originea. 

Fenomenul ascunderii etniei de către romi 
din cauza discriminării este o realitate 
documentată în diverse studii și rapoarte.

Am primit, cu rugămintea să o 
publicăm, scrisoarea deschisă a 
Luizei Stănescu, actriţă din Craiova 
plecată de câţiva ani în Suedia, unde, 
pe lângă teatru, se ocupă cu activităţi 
de integrare a emigranţilor români în 
societate. Am decis să o facem, 
integral, mai jos:  

Și când spun asta nu mă refer doar 
la salarii și pensii mai mari pentru 
toată lumea, un sistem de învățământ 
care te pregătește pentru viață și un 
sistem de sănătate care te ajută să te 
faci mai bine, în loc să te omoare. Nu 
mă refer doar la corupția care ne face 
țara să putrezească de la rădăcină. 
Vreau ca și la mine în țară valoarea 
unui om să nu fie dată de etnie sau de 
poziția în societate. Și ca să spun 
lucrurilor pe nume: vreau ca ura 
pentru etnia romă să dispară și noi să 
încetăm să mai fim o țară rasistă. 

Sunt între 1,2 și 1,4 milioane de 
romi în România. Dacă punem la 
socoteală și copiii care au un părinte 
rom și unul român, sunt circa 2 
milioane de romi în România. Dacă-i 
socotim pe toţi romii care au avut 

copii cu un etnic român cândva, 
ajungem la concluzia că 80 la sută 
dintre toţi românii au origini rome. 
Sursa: Centrul de politici pentru romi 
si Caritas. 

Și cu toate acestea, ne batem cu 
pumnul în piept și ținem neapărat ca 
diferența dintre rom și român să fie 
FOARTE clară și mare. Ba chiar nu 
acceptăm să fie numiți romi, ni se 
pare că e o invenție făcută special ca 
să ne umilească pe noi ca rasă. 
Strigăm în gura mare: țigan, nu rom! 
Există un motiv pentru care în 
dicționare se folosește cuvântul rom. 
Înainte, aveam ca definiție în 
dicționare a cuvântului țigan “o 
persoană cu un comportament 
răutacios.”

Scrisoarea unei actrițe plecate în Suedia: 
„În România, mi se tot spune că ţiganii 
nu sunt oameni”
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O nouă eră pentru romii 
din Uniunea Europeană: 
Bruxelles-ul găzduiește 
prima Agenție Europeană 
pentru Romi 

Este, în mod concret, o agenție 
dedicată exclusiv incluziunii, 
egalității și reprezentării politice a 
romilor din Europa. Pentru 
milioane de cetățeni europeni de 
etnie romă, acest moment poate 
marca începutul unei noi ere – una 
a unității, a responsabilității 
comune și a recunoașterii contri -
buțiilor romilor la construcția 
europeană. 

Agenția Europeană pentru 
Romi își propune să devină 
vocea instituțională a tuturor 
comunităților rome, de la cele 
mai vulnerabile, aflate în sărăcie 
extremă, până la profesioniști, 
antreprenori, artiști, activiști, 
academicieni și funcționari 

publici.

Pe scurt

Cum a fost să creşteţi 

într-o familie mixtă? 

— Cred că persoanele 
care provin din familii mixte 
se confruntă deseori cu mai 
multe dificultăţi, atât în 
interiorul comunităţii, cât şi 
în afara acesteia. În interior, 
membrii comunităţii nu te 
acceptă în totalitate, dat fiind 
faptul că eşti „mixt”, iar în 
exterior, tu eşti la limita 
dintre romi şi non-romi. 
Totodată, persoanele din 
exterior te percep deseori ca 
rom şi, iarăşi, cazi sub acelaşi 
flux de stereotipuri şi 
prejudecăţi cu care se 
confruntă, de obicei, romii. 

— Cum aţi reuşit să 

depăşiţi aceste 

prejudecăţi? 

— Situaţia mea cred că 
a fost puţin diferită de cea a 
altor familii. Deşi provin 
dintr-o familie mixtă, satul 
în care m-am născut şi am 
locuit este unul în care doar 
familia noastră lărgită era 
de etnie romă. Aici e vorba 
despre patru familii 
maximum – familia noastră, 

familia fratelui şi a surorii 
tatălui şi familia buneilor. 
Deci, în interiorul familiei 
eu şi fratele meu nu eram 
percepuţi ca romi, iar în 
exterior ne confruntam cu 
acele stereotipuri şi 
prejudecăţi cu care se 
confruntă, de obicei, romii. 
Şi aici mă refer mai mult la 
educaţie. Fiind copil, atât 
din partea profesorilor, cât 
şi a colegilor, întâlneam 
anumite stereotipuri. Chiar 
şi acum îmi amintesc că, în 
clasa întâi (am mers direct 
la şcoală, nu am frecventat 
grădiniţa), eu eram copilul 
din ultima bancă. Dacă nu 

greşesc, până în clasa a treia 
am stat în ultima bancă. Ştiu 
foarte bine ce înseamnă a fi 
copilul din ultima bancă şi 
ştiu foarte bine care e 
atitudinea profesorilor 
atunci când stai în ultima 
bancă – una foarte distantă. 
De obicei, aşteptările 
profesorilor faţă de copiii 
romi sunt foarte joase. Eu 
am avut aceeaşi situaţie. 
Cum am trecut peste aceste 
atitudini? Scopul meu era să 
învăţ şi mama a fost cea 
care m-a susţinut 
întotdeauna şi m-a motivat, 
şi a făcut tot posibilul ca eu 
să merg la facultate.

Căsătoriile la 13 ani, copiii 
romi din ultima bancă şi 
ruşinea de a merge la şcoală

Trăiesc la 30 kilometri de Marea 
Neagră şi n-au fost niciodată la plajă. 
Pentru copiii de horahai din Castelu, 
dar şi pentru alţii din comunităţi sărace, 
minivacanţa oferită de o asociaţie 
umanitară a fost cel mai frumos cadou 
al vieţii lor, de până acum. Au călcat pe 
nisip, s-au zbenguit în valuri şi vor duce 
acasă scoici din care se aude vuietul 
mării. 

Au venit la mare pentru prima dată 
copii proveniţi din comunităţi foarte 
sărace, din Ponorâta - Maramureş, din 
Castelu - Constanţa, din Clinceni - 
Ilfov, din colonia Bistriţa - Bacău, din 

Potlogi - Dîmboviţa şi din Delta 
Văcăreşti - Bucureşti. Cei 35 copii văd 
Marea Neagră datorită unei iniţiative a 
Asociaţiei Reality Check, susţinută de 
Kaufland România prin programul 
„Bucurie în Mişcare”.  

De bucurie, cum au ajuns la mare, 
copiii n-au mai avut răbdare să îşi pună 
costumele de baie şi au intrat în apă 
îmbrăcaţi. Se mai scăldaseră ei la gârlă, 
dar la mare - niciodată. Copiii din 
Maramureş, mai ales, au mers aproape 
1.000 kilometri cu trenul ca să ajungă 
vineri la Constanţa. Au făcut toată 
noaptea pe drum şi abia au închis ochii 

de emoţie şi de bucurie. Unii mai 
fuseseră plecaţi în Franţa, la Lille, de 
unde s-au întors expulzaţi de statul 
francez care le-a dat familiilor de romi 
câte 300 euro.

Povestea tristă a copiilor neacceptaţi de nicio etnie. Momentul în care au 
văzut prima dată Marea Neagră, deşi stau la 30 kilometri de Constanţa
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Nicolae Păun cere 
Parlamentului European să ia 
măsuri concrete pentru 
îmbunătățirea situației romilor 

În cadrul unei audieri publice organizate 
la Strasbourg, Nicolae Păun, deputat în 
Parlamentul României din partea minorității 
rome și președinte al Comisiei pentru 
Drepturile Omului, Culte și Problemele 
Minorităților, a cerut reprezentanților 
Parlamentului European să ia măsuri 
concrete pentru îmbunătățirea situației 
romilor. Liderul romilor din România a 
subliniat în discursul său că romii din 
Europa continuă să se confrunte cu 
excludere sistemică, discriminare și lipsă de 
acces la drepturi fundamentale. Nicolae 
Păun a atras atenția că aproape 80% dintre 

romi trăiesc sub pragul sărăciei.

Pe scurt
Deşi regimurile politice din 

România s-au succedat, situația 
romilor nu s-a îmbunătățit 
semnificativ. În regimul comunist, 
romii  nici nu au avut statutul de 
minoritate (sau “națiune 
conlocuitoare”, în limbajul epocii). 
Autorităţile nu au înțeles nevoia unui 
efort suplimentar pentru integrarea 
socială a membrilor comunității 
rome. 

Comuniştii vorbeau despre 
egalitate, dar nu au înțeles nevoia 
unei echități, în acest caz particular: 
bunăstarea era vizibilă, dar era mai 
sus. Romii au reușit să aibă acces la 
idei și astfel au început să observe că 
au drepturi și să și le ceară. 

Statisticile oficiale ale regimului 
comunist (recensământul din anul 
1977) menționează existenţa pe 
teritoriul ţării noastre a unui număr 
de circa 246.000 persoane care şi-au 
declarat apartenenţa la etnia romă. 
Din investigaţiile efectuate pe raza 
tuturor judeţelor, rezultă că numărul 
romilor este mult mai mare, ajungînd 
la aproximativ 800.000 persoane. 

Aria de răspândire a acestora 
cuprinde întreaga ţară, ponderea lor 
fiind: municipiul Bucureşti (circa 
110.000), judeţul Mureş (68.460), 

Dîmboviţa (peste 50.000), Călăraşi 
(40.370), Buzău (27.800), Alba 
(20.500) etc.” 

Chiar dacă statul român comunist 
nu a reușit să aducă mari modificări 
în privința integrării sociale a romilor 
(chiar dacă au existat îmbunătățiri 
punctuale, pentru unii mai norocoși), 
nevoia de respect și stabilitate socială 
a acestei minorități nu a dispărut. 
Oamenii au încercat să-și caute 
drumul către împlinire, autocu -
noaștere și recunoaștere socială. 

Din rândul comunităţii rome au 
apărut intelectuali care au început să 
studieze istoria, obiceiurile, 
problemele etniei din care proveneau. 
Acest lucru nu a fost pe placul 
autorităților comuniste și acești 
intelectuali au intrat rapid în vizorul 
Securității.

Xenofobia va fi una 
dintre ideologiile acestui 
secol. Ea niciodată nu dispare 
definitiv din mentalul 
oamenilor, ci intră doar într-o 
hibernare temporară. Crizele 
demografice şi o socio-
economice o reanimează cu 
uşurinţă şi o fac foarte 
populară. 

Asemenea reanimări se 
produc în prezent în mai 
multe regiuni ale lumii, 
inclusiv în Rusia, în Europa, 
pe continentul american. Xe -
no fobia ar putea dinamita 
însăşi temelia Uniunii Euro -
pene. Despre resentimentele 

identitare din ţările europene 
şi consecinţele acestora am 
scris în articolul „Profeţiile 
autolichidării UE”, precum şi 
în alte câteva postări. În ele 
am abordat problema 
imigraţiei musulmane, care 
trezeşte reacţii xenofobe în 
rândul europenilor nativi. 
Dar există şi un alt palier de 
manifestare a xenofobiei – în 
raport cu cetăţenii europeni 
din Europa de Est, mai ales în 
raport cu comunitatea romă 
din aceste ţări. 

Cu privire la ţările din 
Europa de Sud-Est (ţările din 
Balcani, Grecia, Bulgaria, 

România) şi percepţia lor în 
Europa Centrală sunt câteva 
lucruri de menţionat. Mai 
întâi de toate, ţările din 
Europa de Sud-Est nu au 
deocamdată capacitatea 
instituţională şi economică 
suficientă pentru a se integra 
calitativ în structurile UE. S-

a văzut aceasta şi în contextul 
crizei din Zona Euro în 2011. 
Dimpotrivă, procesele de 
integrare au cauzat un şir de 
efecte adverse, de ordin 
socio-economic, care au dus 
la creşterea nemulţumirilor şi 
la revolte ale populaţiei din 
aceste ţări.

”Vânătoarea de romi“ sau Cât de „albi“ 
sunt est­europenii?

Romii în regimul comunist



17
Anul XII • nr. 2069 

iulie 2025 Vocea RomilorSocial

Angajatorii care încadrează 
persoanele cu vârsta de peste 30 de ani 
înregistrate în evidenţele Agenţiei 
Naţionale pentru Ocuparea Forţei de 
Muncă (ANOFM) pentru a le specializa 
la locul de muncă vor fi sprijiniţi în 
cadrul programului „Formactiv”. 

Conform unui comunicat al 
Ministerul Muncii, Familiei, Tineretului 
şi Solidarităţii Sociale (MMFTSS), 
„Formactiv” reprezintă un nou program 
de ocupare şi formare profesională prin 
care „Dezvoltăm noi competenţe pentru 
creşterea ocupării pe piaţa muncii”. 

„În România este nevoie de 
meseriaşi buni în multe domenii de 
activitate. Şi niciodată nu e prea târziu să 
înveţi o meserie care are căutare pe piaţa 
muncii. Mai ales dacă acea meserie îţi 
asigură un loc de muncă stabil şi cu 
şansa unor venituri bune şi a împlinirii 
profesionale”, se arată în comunicatul 
MMFTSS. 

Programul este implementat de 
ANOFM şi va beneficia de o finanţare 
totală de 63 de milioane de euro, 

provenind din fonduri europene şi de la 
bugetul de stat, şi va fi implementat 
până la data de 31 decembrie 2029. 

„Ocuparea, formarea profesională şi 
creşterea gradului de competenţe pentru 
angajaţi sunt printre cele mai importante 
obiective ale MMFTSS. Sunt multe 
meserii cu mare căutare pe piaţa muncii, 
iar cei care se pregătesc pentru astfel de 
meserii au şansa de a câştiga salarii bune 
şi de a se împlini profesional aici, acasă. 
Proiectul Formactiv este o oportunitate 
de a sprijini şomerii, de a dezvolta 
competenţe necesare pe piaţa muncii şi 
de a contribui la creşterea nivelului 
ocupării”, a declarat Simona Bucura.

Angajatorii care încadrează 
persoane de peste 30 de 
ani înregistrate la ANOFM, 
sprijiniţi prin programul 
„Formactiv”

Romii din Mediaş 
s-au distrat la 
propriul bal 

Mare sărbătoare vineri după-amiază, 
pentru toţi rromii din Mediaş. Direcţia de 
Asistenţă Socială din oraş a organizat 
pentru al şaptelea an consecutiv un Bal al 
Romilor. Spre deosebire de anii trecuţi, 
distracţia s-a mutat în Grădina de Vară 
Traube, acolo unde s-au strâns câteva sute 
de romi. Şi cum distracţia trebuia 
asigurată, câteva talente locale, dar şi 
Angela Rusu i-au distrat la maximum pe 
cei prezenţi. În plus, peste 1.000 de 
sarmale, tocană de oaie şi multă bere au 
contribuit din plin la distracţia celor câteva 
sute de romi. Balul Romilor Medieşeni s-
a încheiat vineri seară, după ore bune de 
dans, veselie şi multă bună-dispoziţie a 
rromilor din Mediaş.

“T-aves baxtalo!”, adică 
“Să fii fericit, norocos!”, este 
o urare des spusă de romii din 
România și nu numai. Tocmai 
această expresie a dat numele 
unui eveniment ce se află, 
anul acesta, la cea de-a patra 
ediție. “T-aves baxtalo” își vor 
spune romii și în acest sfârșit 
de săptămână, când la Muzeul 
ASTRA se va vorbi despre 
cultura lor. 85 de meșteșugari, 
dansatori și muzicanți romi 
din județul Sibiu vor susține 
ateliere și programe artistice, 
de vineri până duminică. 
Evenimentele vor avea loc în 
Sala Auditorium din PaMM și 
Târgul de Țară. 

“Învățăm să vorbim limba 
romani, învățăm despre 
dialectele limbii romanila la 
“T-aves baxtalo!”. De 
asemenea, învăţăm aici cum şi 
de ce îşi împletesc fetele 
părul, semnificații, obiceiuri 
povestite de corturărițe. Fetele 
rome prezente în cadrul 
acestui eveniment vor 
interacționa cu publicul 
feminin în mod deosebit și le 
vor instrui și le vor povesti 
despre importanța împle titurii 
părului la corturărițe. 
Atmosfera va fi întreţinută de 
către ansamblul de dansatori 
profesioniști Romafest, care 
vor oferi lecții de dans 

vizitatorilor și participanților 
la eveniment” , spune 
muzeograful Oana Burcea, 
responsabilul de eveniment 
din partea CNM ASTRA. 

Pe lângă toate activităţile 
din program, vizitatorii pot 
opta şi pentru o plimbare 
gratuită într-o căruța cu 
coviltir.

Lecții despre alfabetul romani și împletit părul ca corturărițele, în Muzeul în Aer Liber
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Satul Măguri, din imediata 
apropiere a Lugojului, populat 
de etnici romi, are o istorie 
aparte. Aici, aproape fiecare 
casă are cel puțin un muzicant 
de fală. Tarafurile de la Mă guri 
au fost și rămân printre cele 
mai apreciate din Banat. Mai 
mult decât atât, oamenii de aici 
prezintă cu mândrie 
adevăratele tradiții ale ro mi lor, 
cântecele și portul țigănești 
autentice. Iar asta nu o fac doar 
vestiții lăutari, ci și copiii, 
mândri de moș tenirea lor 
culturală. 

La Măguri se desfășoară, 
din anul 1997, unicul festival 
din ţară adresat copiilor de 
etnie rromă. Intitulat ”Ruga 

copiilor rromi”, festivalul a 
aniversat ediția a XX-a, anul 
trecut. Co piii rromi prezintă 
momente de muzică, dansuri și 
tradiții, poartă straiele specifice 
și recită poezii în limba romani. 

”Celebrul taraf Oaie” 
La mijlocul anilor 90, la 

galeria Pro Arte își expunea 
picturile o artistă din Elveția – 
Kira Weber. Ea însăși de etnie 
rromă, a avut inspirația să 
aducă la vernisaj, pentru 
momentele muzicale, ”celebrul 
taraf Oaie” (exact așa l-a 
prezentat) din Măguri. A su pra 
”dinastiei” Ștefan, cu nos cută 
mai mult după porecla ”Oaie”, 
merită să zăbovim un pic. Este 

una dintre cele mai cunoscute 
familii de mu zicanţi măgureni. 

De cel puţin şase generaţii, 
membri familiei Ştefan s-au 
afirmat la clarinet, ”saxafon” 
sau ”torogoată”. 

Ionel Ştefan, capul 
familiei, spunea cu câți va ani 

în urmă că ”străbunicul meu a 
fost muzicant şi bunicul la fel. 
Tata, eu, fiul meu şi ne potul i-
am urmat. La noi în familie au 
fost numai suflători, iar 
profesorul meu a fost bunicul. 
La vârsta de 12 ani am început 
activitatea.

Măguri, satul muzicanților romi, 
fenomen cultural unic în țară

Texanii în dialog cu romii 
despre integrare socială. Au 
discutat, apoi au dansat 

Un grup de 9 studenți ai „Austin 
Community College” din Texas, Statele 
Unite ale Americii, se află în județul Sibiu 
pentru a afla cum trăiesc și sunt integrați în 
comunitate romii din diverse localități. 
Zilele trecute, texanii s-au aflat în cătunul 
Prislop, localitate aparținătoare comunei 
Rășinari, și în Porumbacu de Jos. 

Grupul studenților a fost condus de 
profesoara Kathy Minyard Frost, o 
americancă îndrăgostită de județul Sibiu în 
care, de 10 ani, revine în fiecare vară. „Aveți 
un județ cu peisaje care îți taie respirația. 
Sunteți atât de norocoși să trăiți aici”, a spus 
aceasta după ce, alături de studenții săi, a 
vizitat și o parte a Munților Cindrel.

Comparativ cu anul precedent, 
populaţia şcolară a înregistrat cele mai 
semnificative creşteri în învăţământul 
profesional (+3,9%) şi învăţământul 
superior (+4,4%) 

Populaţia şcolară din sistemul 
naţional de educaţie a fost 3,485 
milioane elevi şi studenţi, în anul 
şcolar/universitar 2024-2025, în 
creştere cu 19.100 comparativ cu anul 
şcolar/universitar precedent, arată 
datele Institutului Naţional de 
Statistică. 

Comparativ cu anul precedent, 
populaţia şcolară a înregistrat cele mai 
semnificative creşteri în învăţământul 
profesional (+3,9%) şi învăţământul 
superior (+4,4%). 

Numărul absolvenţilor din anul 
şcolar/universitar 2023-2024 a fost de 
502.400 elevi şi studenţi, în scădere cu 
0,5% comparativ cu anul 
şcolar/universitar precedent. 

Conform datelor INS, în anul 
şcolar/universitar 2024-2025, aproape 
jumătate din populaţia şcolară s-a 

regăsit în învăţământul primar şi 
gimnazial (45,6%), iar circa o treime 
în învăţământul liceal (17,3%) şi în 
educaţia timpurie (15,8%). 
Învăţământul postliceal a fost cel mai 
puţin reprezentat în totalul populaţiei 
şcolare (2,3%). 

Din totalul populaţiei şcolare 
cuprinsă în sistemul de educaţie, circa 
jumătate (50,1%) au fost elevi şi 
studenţi de sex feminin, iar aproape 
trei sferturi (73,3%) au studiat în 
mediul urban.

Populaţia şcolară a fost 3,485 
milioane elevi şi studenţi în anul 
şcolar/universitar 2024-2025
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Astăzi, am încheiat prima sesiune 
parlamentară din acest an cu un gust 
amar. Actualul guvern a anunțat că va 
lua niște decizii economice, care mie 
mi se par disperate. Toate acestea nu 
vor face altceva decât să-l urce în 
sondaje pe George Simion. Dacă 
actualul guvern va continua tirada de 
măsuri stupide, la sfârșitul anului cota 
lui George Simion și a AUR va crește 
la 50% în intenția de vot a românilor. 

Nu poți să tai sporuri alandala, 
doar pentru a arăta românilor că faci 
reduceri de cheltuieli bugetare! Nu 
poți tăia sporurile medicilor din UPU 
(Unitățile de Primiri Urgențe) și a 
medicilor care fac gărzi, pentru că 
oamenii ăștia ne salvează viețile. 
Decizia asta nu face altceva decât să 
mărească și mai tare criza de medici, 

care vor emigra în alte țări. Nu poți 
tăia sporurile pompierilor și 
polițiștilor, pentru că oameni ăștia ne 
apăra cu prețul vieții lor! 

Nu poți tăia bursele elevilor și 
studenților, pentru că ei sunt viitorul 
acestei țări! În foarte multe situații, 
bursele țin studenții la studiu în marile 
orașe. Bursele studenților nu sunt 
cheltuieli bugetare, ci investiții în 
viitorul acestei țări! 

Domnule Bolojan, tăiați pensiile 
speciale! Tăiați sinecurile și sporurile 
din marile companii ale statului! Nu 
putem accepta ca un director al unei 
companii de stat să primească primă 
de 100.000 de euro pentru că se 
pensionează! Nu putem accepta 
cumularea pensiilor speciale cu 
salariile babane de la stat!

Felicitări, George Simion! 
Până la sfârșitul anului vei 
avea 50% din electorat

Spațiul public aflat la intersecția 
străzilor Sfinții Apostoli și dr. Raul 
Orleanu din sectorul 4 se va numi „Piața 
Nicolae Gheorghe”, după numele 
sociologului Nicolae Gheorghe, cel mai 
mare intelectual de etnie romă din 
România, anunţă joi Primăria Capitalei. 

Ea reafirmă valorile egalității, 
incluziunii și recunoașterii meritelor 

individuale, indiferent de origine etnică. 
De asemenea, acest demers ar trebui să 
devină sursă de inspirație și pentru alte 
instituții naționale și locale. Este 
important să recunoaștem contribuția 
romilor la dezvoltarea societății 
românești, atât pentru a pune bazele unui 
real proces de coeziune socială, ci și 
pentru a a contribui la o dezvoltare 

sănătoasă, armonioasă, pe fundamente 
solide, a unei tinerei generații de romi.

O piaţetă din Bucureşti va purta numele lui Nicolae Gheorghe, cel mai mare intelectual 
de etnie romă din România, anunţă Primăria Capitalei

Ghicitul în palmă  
Linia Căsătoriei 

Această linie arată cât de predispus ești la 
o căsătorie sau descrie mariajul tău. 

Linia se deplasează în sus: Cu cât linia 
este mai în sus, cu atât ești mai fericit. Vei 
avea o căsnicie bună. Dacă ești singur, vei 
avea căsnicia pe care ai visat-o întotdeauna. 

Linia se deplasează în jos: S-ar putea să ai 
probleme în căsnicie. Dacă ești singur, nu 
crezi în căsnicie sau ai fost 
dezamăgit.Dragostea nu este o prioritate 
pentru tine. 

Sfârșitul divizat: Asta înseamnă divorț. O 
destrămare ar putea să vină în calea ta. 

Toată lumea care crede în citirea 
palmelor trebuie să-și amintească faptul că 
este posibil ca acest lucru să nu fie valabil 
pentru toată lumea. 

Liniile din palma ta se schimbă deseori. 
Aceste „marcaje” apar și dispar în timp și 
contează și lucrurile pe care le faci zilnic 
folosindu-te de palmele tale. 

Linia începe în partea de jos a degetului 
mic, spre degetul arătător. Aceasta arată 
tendința ta de a iubi și de a-ți manifesta 
afecțiunea. Pe scurt, înseamnă că linia este în 

raport cu perioada în care ești îndrăgostit. 

Ghicit și descântece 
țigãnești
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Ca să se documenteze îndeaproape 

despre comportamentul şi stilul de viaţă al 

romilor din nordul Moldovei, Ionela 

Gălbău s-a îmbărbătat şi a plecat după ei în 

Franţa, la Rennes. Pentru a se integra în 

comunitate, a ieşit chiar şi la cerşit alături 

de o femeie căreia voia să-i câştige 

încrederea. 

Ionela Gălbău are 33 de ani şi acum 

lucrează pentru o agenţie de turism din 

Suceava. Cu câţiva ani în urmă, era 

profesoară în satul Voievodeasa din 

comuna Suceviţa, unde există o 

comunitate de romi. Aşa a început să 

devină curioasă cu privire la unele aspecte 

care ţin de membrii etniei. Ca să găsească 

răspunsuri la întrebări, s-a înscris la 

doctorat, în cadrul Facultăţii de Istorie-

Geografie de la Universitatea „Ştefan cel 

Mare” şi a scris teza cu titlul 

„Particularităţile geodemografice ale 

populaţiei de etnie romă din nordul 

Moldovei”, cu referinţe l 

A ajuns să cerşească pe treptele 
unei catedrale 

Pe parcursul perioadei de cercetare, 

Ionela Gălbău a întâlnit o femeie de etnie 

romă care cerşea în faţa unei catedrale. Nu 

a reuşit să-i câştige încrederea imediat. 

Voia să ştie câte persoane din familia 

acesteia au venit din România în Franţa, 

câţi copii se numără printre ele, dacă a avut 

conflicte cu comunitatea franceză şi dacă a 

fost ajutată de statul francez şi statul 

român. Ca să obţină răspunsuri la întrebări, 

doctoranda a cerşit alături de femeia romă. 

Nu a fost nimic forţat, ci a decurs natural. 

Stătea lângă cerşetoare pe treptele 

catedralei, când o franţuzoaică i-a pus în 

palmă 50 de eurocenţi. A doua zi, Ionela şi-

a adus la „muncă” un păhărel din carton ca 

să adune bani.

”Cerşetătoarea“. 
Experienţele tinerei care a 
cerşit cu romii în Franţa ca să 
le studieze comportamentul

Un adevarat scandal diplomatic e pe 

cale sa inceapa intre Romania si Italia, 

dupa ce intr-un manual de scoala s-au 

facut afirmatii mincinoase despre 

minoritatile din Romania! 

Italia are una din cele mai importante 

comunitati de romani, iar copiii 

imigrantilor frecventeaza de ani buni 

institutiile locale de invatamant. Un 

manual de Geografie dupa care invata, 

laolalta, copiii italieni si romani din 

Penisula le arata date total false despre 

realitatea din Romania, iar afirmatiile cu 

titlu academic jignesc intreg poporul 

roman! 

Nici mai mult nici mai putin, intr-un 

manual de geografie destinat elevilor de 

gimnaziu, pentru clasele 6-8, elevii sunt 

invatati ca limba maghiara este limba 

oficiala in Romania iar ungurii din tara 

noastra lupta pentru independenta! In 

opinia italienilor, Romania este impartita 

in doua: in afara arcului carpatic locuiesc 

romanii, iar in Transilvania, ungurii, care 

se lupta prin organizatiile politice si 

etnice pentru independenta admi -

nistrativa si teritoriala!

Ce învață românii din Italia la școală: limba maghiară e 
limbă oficială în România, iar țiganii sunt discriminați!

Horoscopul țigănesc pentru 2025 

aduce numeroase surprize și 

schimbări favorabile pentru zodii. 

Anul se preconizează plin de 

evenimente pozitive, cu oportunități 

semnificative în carieră, iubire și 

finanțe, oferindu-le nativilor șansa de 

a evolua și de a se bucura de realizări 

importante pe parcursul celor 12 luni. 

Sfeșnic – Gemeni 

2025 va fi pentru Gemeni un an al 

reflecției și al alegerilor înțelepte. Vor 

fi mult mai atenți la persoanele cu care 

se înconjoară și nu vor mai lăsa loc 

pentru prietenii false. Lecțiile învățate 

anul trecut îi vor face să fie mai 

precauți. 

Roata – Rac 

Racii vor avea un an al împlinirii 

sentimentale. După o perioadă de 

relații eșuate și dezamăgiri, 2025 le va 

aduce iubirea. Unii vor găsi partenerul 

ideal, alții se vor căsători sau vor 

deveni părinți, iar altele vor 

experimenta noi începuturi în iubire. 

Stelele – Leu 

2025 va fi anul provocărilor pentru 

Lei, mai ales în planul relațional. Vor 

experimenta tensiuni în iubire și vor 

trebui să învețe că fiecare acțiune are 

urmări. Multe relații vor fi puse la 

încercare, iar unele vor ajunge la 

sfârșit. 

Clopotul – Fecioară 

Fecioarele vor avea un an al 

compromisurilor. Deși sunt firi 

corecte și echilibrate, vor fi nevoite să 

treacă cu vederea multe nereguli 

pentru a-și îndeplini obiectivele. Vor 

învăța să accepte realitățile și să își 

urmeze drumul fără a lăsa obstacolele 

să le oprească. 

Moneda – Balanță 

Pentru Balanțe, 2025 va aduce 

multe provocări în relațiile amoroase. 

Chiar dacă au muncit mult pentru a 

construi o relație de succes, certurile 

și neînțelegerile vor pune relațiile la 

încercare, iar unele ar putea ajunge la 

sfârșit. 

Cuțit – Scorpion 

Scorpionii vor fi concentrați pe 

propria lor evoluție în 2025. Vor lua 

decizii importante privind viitorul lor, 

inclusiv schimbarea locului de muncă 

sau începerea unei afaceri. Anul va fi 

al maturizării și regândirii 

priorităților.

HHOORROOSSCCOOPP  ÞÞ IIGGÃÃNNEESSCC
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Mihai Bendeac, unul dintre cei mai 
cunoscuți și apreciați actori din 
România, i-a surprins din nou pe 
urmăritorii săi de pe rețelele de 
socializare, însă de data aceasta cu un 
mesaj în care a avut un derapaj la adresa 
persoanelor de etnie romă, care votează 
cu George Simion. 

Derapajul este cu atât mai 
surprinzător cu cât vine din partea unei 
persoane publice cu studii, un actor 
apreciat pentru cultura sa, cu un loc bine 
stabilit în peisajul artistic românesc. 

„Văzând cetățeni de etnie romă 
foarte mândri de ei înșiși fiindcă votează 
Simion/Georgescu nu mă pot întreba 
decât un singur lucru. Atâta timp cât 

Mesia din Izvorani ridică în slăvi un 
regim care considera că romii trebuie 
măcelăriți iar apoi ori gazați ori 
transformați în săpun cu care să te speli 
la co..e, pesemne că votanții lor se află în 
stare vegetativă. Nu? Adică tu nu ai nicio 
problemă ca tu, copiii tăi, familia ta să fie 
făcuți săpun. Asta înseamnă suprimarea 
completă a unui minim instinct de 
conservare (pe lângă evidenta lipsă de 
inteligență, evident). Altminteri, voi cei 
care aveți copii… Întreb… Când George 
Simion s-a uitat fără nicio remușcare în 
ochii acelui copil care a stat la coadă cu 
părinții lui pentru apartament la 35000 
de euro și i-a spus zâmbind: “Să ai casa 
ta…”.

Mihai Bendeac, derapaj 
grobian la adresa 
alegătorilor de etnie romă

Romii din Botoșani își 
cheamă frații din toată țara să 
se alăture luptei împotriva 
evacuărilor pe care municipa -
litatea le consideră justificate 
prin neplata obligațiilor către 
stat. Mobilizarea este 
programată pentru data de 8 
aprilie – Ziua Internațională a 
Romilor. Nemulțumirea 
acestora vine ca urmare a 
regulamentului adoptat de 
Consiliul Local, care prevede 
pierderea dreptului de a locui 
în locuințele sociale pentru 

chiriașii cu datorii și probleme 
disciplinare, după expirarea 
contractelor de închiriere, 
majoritatea după 27 iunie. În 
loc să ne pregătim pentru 
celebrare, suntem nevoiți să ne 
apărăm din nou drepturile: la 
Botoșani, primarul continuă să 
abuzeze de funcție și amenință 
cu evacuări colective ilegale 
asupra romilor, fără soluții, 
fără consultare, fără umanitate. 
Dacă până la 5 aprilie primarul 
nu își retrage acțiunile abuzive, 
ne mobilizăm cu toții. (…) Pe 

8 aprilie, să fim acolo cu toții – 
romi din toate județele, 
activiști, ONG-uri, societate 
civilă, oameni cu demnitate. 
Suntem cetățeni români de 
etnie romă. Nu cerem milă. 

Cerem dreptate. Nu tăcem. Ne 
ridicăm. Cine atacă o 
comunitate romă, atacă 
întreaga noastră identitate, 
atacă democrația”, transmit 
reprezentanții romilor.

Romii din Botoșani își cheamă frații din toată țara la protest. „Cine 
atacă o comunitate romă, atacă întreaga noastră identitate”... 

Tocană țigănească  
cu mămăligă 

Ingrediente tocana de porc, 

tiganeasca: 

500 gr ceafa de porc; 
500 gr muschiulet de purcel; 
100 gr untura de porc; 
3 cepe mari; 
200 gr pasta de tomate; 
150 gr de telina radacina (optional, dar 

obligatoriu); 
150-200 gr morcov; 
1/2 ardei iute, sau dupa gust; 
3 crengute de cimbru uscat; 
1 lingura buna de boia dulce afumata; 
3 frunzulite de dafin; 
1 caciulie de usturoi; 
1 legatura de patrunjel proaspat; 
1 lingura de sare sau dupa gust; 
1 lingurita de piper proaspat rasnit; 
1 ardei gras rosu; 
1 litru de apa, sau cat este necezar sa 

fiarba bine carnea; 
Sa aveti pofta!

Sã halim bine
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Marius Lumineanu le-a spus: ”Pentru 

mine, nu există nu se poate! Spitalul 

Mihaesti  ” poate să vă repună pe picioare!” 

Orcarui paci ent     Exemplele sunt 

multe. Dacă am scrie fie și un singur rând 

despre fiecare în parte, am putea umple 

sute de pagini.   cum  a zis    

Director  Marius  un om  de onoare  si 

de calitate   superioara care a demostrat ca 

este un profesionist adevarat. 

Marius Lumineanu  conduce acest 

spital în fiecare secundă. Nu doar 8 ore 

pe zi. Fără vacanțe, fără zile de 

sărbătoare. Fiecare colțișor strălucește 

de curățenie. Știe ce face și pentru ce 

afecțiune e folosit orice echipament 

medical.  pentru anexa cu saloanele tip 

ATI. Familia ei este, toată, aici. Familia 

reală – implicată în funcționarea 

spitalului și la patul bolnavilor. Familia 

lărgită – toți angajații și fiecare pacient 

fie el  roman sau rrom  fara discriminare 

in   Spitalul lui   Marius  știe tot ce mișcă 

în spitalul pe care-l conduce. Așa se 

explică de ce Spitalul de 

Pneumoftiziologie Constantin Anasta -

satu din localitatea Mihăești.  este net   

superior din toate puntele de vedere  din 

jud Valcea. O face  din tot 

sufletul.funcționează fără sincope. 

Pentru că totul este bine organizat, 

perfect controlat și permanent 

supravegheat. Ca un stup. Noi romii va 

stimam BRAVO DOMNULE  

DIRECTOR. 

Pentru că totul este bine organizat, 

perfect controlat și permanent 

supravegheat. Ca un stup.

Manageriat profesionist 
al lui Marius Lumineanu 

Inspectorul școlar general al județului 

Sibiu, Claudia Mery Simtion, a susținut 

miercuri dimineață o prezentare pe tema 

abandonului școlar în județ, cu ocazia 

ședinței lunare a Colegiului Prefectural. 

Cu această ocazie inspectorul-șef a 

arătat că rata abandonului școlar în zona 

Sibiului este mult scăzută față de media 

națională, printre cauzele enumerate ce 

fac elevii să renunțe la școală fiind chiar 

lipsa de educație a părinților. 

Școlile de nivel primar și gimnazial 

cu cele mai multe absențe înregistrate în 

ultimul an școlar sunt: Școala 

Gimnazială nr. 10 Sibiu, Școala 

Gimnazială nr. 5 Mediaș, Școala 

Gimnazială Nocrich, Școala Gimnazială 

Blăjel, Școala Gimnazială Brateiu, 

Școala Gimnazială Bazna, Școala 

Gimnazială Laslea, Liceul Teoretic 

Dumbrăveni și Centrul Școlar de 

Educație Incluzivă nr 1 Sibiu. 

Liceele și școlile profesionale cu 

cele mai multe absențe sunt: Liceul 

Tehnologic ”H. Coandă” Sibiu, Colegiul 

Tehnic Mediensis, Liceul Tehnologic 

„T. Cipariu” Dumbrăveni, Colegiul 

Tehnic de Industrie Alimentară 

”Terezianum” Sibiu, Colegiul Tehnic 

Independența Sibiu, Liceul Tehnologic 

Automecanica Mediaș.

Na mai des duma acate k dikel 
so penau – Nu mai vorbi aici ca ne 
aude ce vorbim 

Tehala la ce ora intalnisaosame? 
– Mâine la cât ne întâlnim? 

Haida care – Hai acasă 
Sar busos? – Cum te cheamă? 
Chechibars satu? – Câţi ani ai? 
Motomanga – Spune-mi şi mie 
Na dara – nu te teme/ nu-ti fie 

frica/ nu te ingrijora 
Cai san? – Unde eşti? 
Cai sans? – Unde ai fost? 
Magma an pace – Lasă-mă în 

pace 
Star? – De ce? 
San dilo – Eşti prost 
Chechi so ceaso? – Cât este 

ceasul? 
Sukar san – Ce frumos eşti 
Merav anda tu – Mor de tine 
Socheres merundo – Ce mai sugi 

curvo 
Dela draq – Dă-o dracu` 
mij – Pasarica / Pi*d* 
galceava – scandal 
misto – frumos 
gajiu, gadjo – roman 
ando – la 
mo – mai 
bari – mare 
va – du-te, hai 
fa – asa te adresezi fetelor 
ja – gata 
meraptuchi – mor de tine, te 

iubesc 
talian bahtali – sa 

traiesti,sanatate ceva de genu 
ja kere coliba – dute acasa 
te trais but – la multi ani 
cyumydaptu ando muy te 

dilearaptu pho tan – te pup direct in 
bot sa te zapacesc de tot 

patradi bahtale – paste fericit 
dobroituca – buna ziua 
socares? – ce mai faci? 

Dicþionar româno-rrom

Inspectorul școlar general al județului: Educația romilor 
este încă la nivelul Evului Mediu
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Nicu Ștefănuță a găzduit 
în Parlamentul European 
un eveniment la nivel 
înalt privind istoria și 
cultura romilor 

Cu ocazia Zilei Internaționale a 
Romilor, Vicepreședinele Parlamen -
tului European Nicu Ștefănuță 
(Grupul Verzilor/ALE) Parlamentul 
European, un eveniment la nivel înalt 
privind istoria și cultura romilor în 
programele școlare. Evenimentul a 
fost organizat de Institutul European 
pentru Arte și Cultură ale Romilor 
(ERIAC) și de ERGO Network, o 
rețea alcătuită din aproape 30 de 
organizații ale societății civile rome și 
pro-rome din UE și Balcanii de Vest. 

Evenimentul, parte a Proiectului 
Jekhipe finanțat de Comisia 
Europeană, a fost organizat cu scopul 
de a sprijini integrarea istoriei și 
culturii rome.

Flash

Potrivit programului oficial, în cele 
patru zile ale festivalului, sibienii și 
turiștii au avut ocazia să cunoască creații 
lirice ale poeților romi din țară și din 
străinătate, să vizioneze documentare, să 
viziteze ateliere meșteșugărești și să 
participe la prezentarea meseriilor 
tradiționale rome. Însă cele mai căutate 
elemente ale festivalului au rămas tot 
tarabele din Piața Mică. 

În fața tarabelor, cel puțin o parte 
dintre sibieni au spus că se bucură de 
astfel de evenimente. ”Organizarea este 
bună. Sunt chestiuni care interesează mai 
mult partea feminină. Văd că sunt tot 
felul de costume, ii, papuci. Este un 
eveniment binevenit”, apreciază Dan 
Sprincenaru, unul din sibienii interesați 
de produsele de la tarabele târgului. În 
afara produselor de pe tarabe, unii dintre 
vizitatori erau interesați și de muzica 
specifică. ”Este destul de bine organizat 
evenimentul, timpul ține cu noi, turiști 
cam puțini, așteptăm să fie și puțină 

muzică care lipsește cu desăvârșire ”, a 
adăugat unul dintre turiştii care a vizitat 
evenimentul 

Artizanii din toate colțurile tării și-au 
expus produsele lucrate manual în Piața 
Mică încă din prima zi a festivalului. 
Rochiile, basmalele viu colorate si 
bijuteriile au predominat pe tarabele 
acestora. Comercianţii au încercat să 
atragă atenţia vizitatorilor asupra 
produselor tradiționale lucrate manual de 
ei, dar și asupra articolelor vestimentare 
și accesoriilor care nu erau autentice.

“Romaii Poesia“, ultimul 
festival al romilor din acest 
an. “Sunt chestiuni care 
interesează mai mult partea 
feminină“
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Pe data de 5  IULIE   
Nicolae Păun, deputat și 
președinte al Asociației Partida 
Romilor ,,Pro Europa” a stat de 
vorbă cu romii din București, 
pentru a le asculta problemele 
cu care se confruntă. 

„Împreună cu echipa mea de 
colegi si de consilieri ai 

Primăriei Sectorului 5 vom face 
tot ce ne stă în putință pentru a-
i ajuta pe romii noștri.”, a 
declarat Nicolae Păun. 

Aproximativ 200 de 
persoane au luat parte la 
discuția deschisă privind 
problemele pe care cetățenii 
sectorului 5 le întâmpină.

Deputatul Nicolae Păun a participat la o discuție deschisă cu romii din Bucureşti

OLT
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20 de tineri romi au participat 
la activități de leadership, 
comunicare, facilitarea 
comunitară, la Câmpulung 
Moldovenesc 

Tinerii romi au fost coordonați, 
pe domenii, de specialiști: Curcă 
Valentin Andrei, învățător la Școala 
Gimnazială Berchișești și 
președintele Asociației Tinerilor 
Romi Mișto – RYMA, a identificat 
împreună cu tinerii care sunt 
problemele cu care se confruntă 
comunitatea romă.

“Am devenit primul 
consilier rom din Marea 
Britanie, după ce 
România nu m-a vrut” 

Nicu Ion Stoica a plecat din 

România în Marea Britanie în 2012. 

Nouă ani mai târziu a devenit 

consilier local pentru Elswick, un 

cartier din orașul Newcastle, din 

partea Partidului Laburist.

Ziua 
ziaristului 
român la 
Biblioteca 
”Ion 
Minulescu” 
Slatina

NU PUTEM 

CONTA PE EI - 

ȚIGANII 

SĂPTĂMÂNII
Constantin 

Aleca
Maria 

Bobeanu
Alexandru 

Păun
Daniel 

Paraschiv
Cristian 
Buican

Campania „Școala, o 

șansă pentru copiii romi” a 

continuat în perioada 12-14 

mai, în școlile Corbii Mari, 

Groză vești-Corbii Mari, 

Mănești, Titu-Târg, Pictor 

Nicolae Grigorescu din Titu 

și Gura Șuții. Alți 20 de 

copii romi au beneficiat de 

recomandarea de aparte -

nență la etnia romă, cu 

ajutorul căreia vor putea 

accesa locurile speciale 

alocate lor la admiterea în 

clasa a IX-a în licee și școli 

profesionale.

Campania „Școala, o șansă pentru copiii romi” în judeţul Dâmboviţa

Ultimul episod grav pus la cale 

de mafia gunoaielor: infiltrarea 

CMID Roești de către indivizi cu 

trecut penal și relații directe cu 

mafia gunoaielor. Cel mai vizibil 

pion al acestei operațiuni este 

Cristian A., un fost pușcăriaș 

condamnat pentru infracțiuni 

economice, folosit ca intermediar 

t 
Un primar dintr-o comună 

limitrofă Râmnicului a devenit un 

adevarat latifundiar, avand pe 

numele său, rudelor (ginere, cuscru 

etc) si prietenilor zeci de terenuri 

intravilane, in puncte foarte 

importante ale localitatii! Unui 

valcean interesat sa cumpere teren 

in comuna respectiva i s-a spus, in 

vreo 6 zone diferite, ca terenurile îi 

aparțin primarului, cu el trebuie 

negociat prețul! 

t 
Scandal la Brezoi - localnicii s-

au revoltat împotriva angajaților 

societății de distribuție a apei și... i-

au băgat puțin în spital. Scandalul e 

în toi, urmând partea a doua cu 

jandarmii - actori principali! 

Oricum, din sursele noastre - 

brezoienii au fost în legitimă 

apărare! 

t 
Pana una, alta - LE SPUNEM - 

SICTIR - celor care au injurat AUR 

si pe George Simion si credem 

acum ca se vor putea infiltra in 

partid pe usa din dos, pe principiul: 

La placinte inainte, la razboi 

inapoi!

Vocea  
patriotului țigan
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